

bb 70. fock jenő látogatása a nim-ben

um la

1974. október 16.

fock jenő, a minisztertanács elnöke szerdán látogatást tett a nehézipari minisztériumban. a kormány elnökét dr. szekér gyula nehézipari miniszter és kovács sándor, a minisztérium pártbizottságának titkára fogadta. a nehézipari miniszter tájékoztatást adott a tárca helyzetéről, időszerű gazdaságpolitikai feladatairól. a kormány elnöke megbeszélést folytatott egyebek között az energiaellátási, energia-takarékossági és az ezzel összefüggő távlati fejlesztési, valamint a beruházási munka színvonalának javításával kapcsolatos kérdésekről./mti/

--

bb 71. szerdán hazaérkezett

um hi la

1974. október 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának meghívására dr. csendes lajosnak, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével október 10-16. között látogatást tett jugoszláviában. a küldöttséget a keleti pályaudvaron dr. ritter tibor, a kb alosztályvezetője fogadta. /mti/

--

bb 72. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

um la

1974. október 16.

- 68. időjárásjelentés
- 69. kubai színház
- 70. fock jenő a nim-ben
- 71. hazaérkezett dr. csendes lajos
- 72. hírjegyzék

--

-50-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

22.00/um

22⁰⁰

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. száz munkásháztartásban kilencven tv-készülék, 86 mosógép

i kg/gg-ju ie -cz

1974. október 17.

jelentősen változik a lakosság vásárlásának összetétele; a központi statisztikai hivatalnak az életszínvonal alakulásáról most megjelent kiadványából kitűnik: különösen a tartós fogyasztási cikkek néhány csoportjánál alakulnak át gyors ütemben az igények. legkeresettebb cikk ezek közül a személyautó: tavaly 67.000-en vásároltak új gépkocsit, csaknem kétszer többen, mint három évvel korábban.

az elmúlt években tovább javult a háztartások gépesített-sége is, bár a viszonylagos telítődés miatt már kevesebben vásárolnak háztartási gépeket, mint tíz évvel ezelőtt. a háztartások magasabb fokú gépesítését jelzi, hogy 100 lakásból 1973-ban már 65-ben volt mosógép, amíg 1960-ban csak 15 háztartásban szolgált ez a gép. 1960-ban csak minden századik otthonban állt hűtőszekrény, az elmúlt évben 100-ból 53 lakás konyhájának volt tartozéka a hűtő berendezés. a tévé készülék is mind több helyen természetes tartozéka a lakásnak. az elmúlt évben 100 otthon közül 65-ben nézhatték a műsort eszténként, huszszor több lakásban mint 1960-ban.

/ folyt. köv./

0

- 1 -

bb 1. / száz munkásháztartásban ... 1. folyt./-ju

eltűnt a korábbi nagy különbség a szellemi foglalkozásúak, a munkások és a parasztok háztartásának gépesítési fokak között. a reprezentatív háztartásstatisztikai adatok szerint 1965-ben 100 szellemi foglalkozású család közül 59-nek volt tévé készüléke, hetvennek mosógépe, ugyanennyi munkáscsalád közül akkor 51 tévé és 57 mosógéptulajdonos volt, 100 parasztháztartás közül pedig mindössze 8-ban nézhettek televíziót, s 27-ben mostak géppel. a kiegyenlítődést mutatja, hogy jelenleg már 100-ból 91 szellemi foglalkozású, 90 munkás és 66 parasztháztartás rendelkezik televízió készülékkel, mosógép 100-ból 86 szellemi foglalkozású, ugyanennyi munkás és 75 parasztháztartásban található. /mti/

-. -

bb 2. harangozó-balettek felújítása

i ró/gg-ju hi -cz

1974. október 17.

az erkel színház október 20-án és 25-én kettős szereposztásban újítja fel harangozó gyula három balett-koreográfiáját. a furfangos diákok, a seherezáde és a ploveci táncok 10-10 esztendősi periódusokból mutatják be harangozó alkotó stábjának különböző állomásait és egyúttal tanúsítják a mester rendkívüli sokoldalúságát.

a farkas ferenc zenejére komponált, hat képből álló táncjáték, a furfangos diákok diszleteit fülöp zoltán, jelmezeit márk tivadar tervezte; a rimszkij-korszakov zenére épülő seherezáde című egyfelvonásos táncköltemény diszletei csikós attila, jelmezei gombár judit munkáját dicsérik; borogyin ploveci táncok című művének diszleteit oláh gusztáv, jelmezeit márk tivadar tervezte. mindhárom koreográfiát hamala irén tanította be. /mti/

-. -

1

- 2 -

bb 3. gorkij bemutató a nemzeti színházban - major tamás nyilatkozata

t nn/mm-ju hi la

1974. október 17.

szombaton mutatja be a nemzeti színház társulata maxim gorkij „jegor bulicsov és a többiek”, című háromfelvonásos drámáját major tamás kétszerezs kossuth-díjas kiváló művész rendezésében. a rendező ebből az alkalomból elmondta az mti tudósítójának, hogy nagy várakozással tekintenek a gorkij-dráma bemutatója elé, hiszen ez a mű azok közé a színpadi alkotások közé tartozik, amelyek újra meg újra érdemes „felfedezni”, előadni. gorkij, akárcsak csehov a darabjaiban azt a titkot akarta feltárni, miért nem kíséri megértés jobb sorsra érdemes emberek törekvését, tetteit, miért idegenednek el egymástól azok, akiknek tulajdonképpen egyet kellene érteniük. jegor bulicsov tehetséges ember, aki kutatja, nyomozza lehetlenné vált élete okait, szeretne szembenézni sorsával. gorkij drámáiról zsenije ezzel az egyéni tragédiával párhuzamosan bonthatogat ki egy másik teljesebb, kollektív tragédiát is, azt, amelyet az első világháború idézett elő. a játék során mindvégig mesterien ötvözi a két szálát, s így korántsem véletlen, hogy bulicsov nagy felismerésbe: „más utcában élek, mint ahová utaló vagyok”, - a dráma végén egyre hangosabban szűrődik be a külvilág, a forradalmárok dala. a „jegor bulicsov és a többiek”, aktuálitása máig sem veszített hiteléből. művészién, sokoldalúan bizonyítja, hogy a különböző osztálytársadalmakban szinte lehetetlen az őszinte emberi kapcsolatteremtés.

a nemzeti színház társulata 1947 február 7-én adta elő ősbemutatóként gorkij drámáját. a darabot, mint most is, gábor andor fordításában vitték színre, s azonos a rendező is: major tamás. a címszerepet - emlékezetesen - somlay artur alakította, partnerei pedig váradi aranka, lukács margit, mézáros ági, gobbi hilda, sulyok mária, maktáry zoltán és básti lajos voltak. a szombati premieren a címszerepet básti lajos játssza, s a hajdani kitűnő előadásból lép ismét színre gobbi hilda is melanyia, az apátnő szerepében.

/ folyt. köv./

0

- 3 -

bb 3. / gorkij ... 1. folyt./-ju

majom tamás azt is elmondta, hogy a mostani jegor buli-csov természetesen nem lesz a régi előadás felújítása. ma már másként kell színházat játszani, hiszen a kor szellemében az első bemutató naturalistább, „komolyabb”, és a mai néző számára vonzóbb volt. az új premier lényegesen több figyelmet fordít gorkij vitriolos humorára, az abszurd szituációk felismerésére, a helyzetek dinamikusabb szembeállítására.

egyébként az új gorkij-előadás diszleteit varga mátyás kossuth-díjas érdemes művész, jelmezeit pedig vágó nelly tervezi. básti lajos és góbbi hilda mellett a főbb szerepekben csernus mariannt, bodnár erikát, daniel valit, szersén gyulát, agárdi gábert, gellej kornélt, felföldy lászlót láthatjuk. /mti/

-.-

bb 4. dió- és gesztenyetelepítések a dunántúlon

vid/ká-ju -cz

1974. október 17.

az elkövetkező években veszprém, zala, fejér, komárom és győr megyékben a gyümölcs-telepítések „főszereplője”, a dió és a gesztenye lesz. ez a két gyümölcsfajta évről-évre a hiánycikkek listáján szerepel. természetükre az ültetvénytervező vállalat északdunántúli központjának szakemberei a dunántúli legalkalmasabb vidéket jelölték ki. talajvizsgálatok, helyszíni szemlék alapján a diótelepítésre 800 hektárt, a gesztenyetelepítésre pedig 5000 hektárt irányoznak elő. a következő években a célnak megfelelően ösztönzik a szaporítóanyag előállítását. a több évre szóló telepítési program megvalósításához az egyes tájegységeken már hozzáálltak. /mti/

-.-

- 4 -

bb 6. minden eddigénél több munkás-paraszt fiatal a középiskolákban - változatlanul nagyobb a leánytanulók aránya

i szö/mm-ju la

1974. október 17.

az oktatási szakemberek összegezték a jelenlegi tanévben a nappali tagozatokon tanuló középiskolás diákok legfőbb jellemzőit. az adatok szerint 55.142 fiatal irakozott be az első osztályokba, ami egyúttal azt is jelenti, hogy a végzett nyolcadisok 43.3 százaléka tanul tovább középiskolában - mind az eddigénél nagyobb arányban. / a nyolcadik osztályt együttvéve 127.221-en fejezték be a tanév végén. /

az oktatáspolitikai elhatározásoknak megfelelően megváltozott a gimnáziumok és a szakközépiskolák tanulóinak összehasonlító adata is. jelenleg a fiatalok nagyobb része - 53.2 százaléka - jár a szakközépiskolák első osztályába, míg a gimnáziumokba 46.8 százaléka irakozott be. jellemző, hogy 1970-ig minden esztendőben a gimnáziumokban kezdtek meg több tanulmányait, és a szakközépiskolákban kevesebben. azóta évről-évre apad a gimnazisták aránya a szakközépiskolások javára. mindez nemcsak az oktatáspolitikai céloknak felel meg, hanem a diákok érdeklődésének is: a gimnáziumokban még a szükségesnél is kevesebben jelentkeztek - 40.6 százalékos arányban - míg a szakközépiskolákba a tuljelentkezés változatlan volt, a középiskolákban továbbtanulni szándékozó diákok 59.4 százaléka ebbe az iskolatípusba adta be jelentkezési kérelmét.

örvendetesen javult a munkás-paraszt fiatalok továbbtanulási aránya a középiskolák nappali tagozatain. az idei tanévben végző nyolcadikosok közül 102.647 volt a fizikai dolgozók gyermeke, közülük 38.158-an szándékoztak tanulmányaikat középiskolában folytatni. az első osztályokba végül is 32.314-en irakoztak be, és ez azt jelenti, hogy az ott tanuló diákok 58.6 százaléka munkás-paraszt szülők gyermeke. ez az utóbbi nyolc esztendő legkedvezőbb arányát jelenti. / 1967-ben például 100 elsőosztályos középiskolás fiatal közül még csak 53 volt kézi dolgozó gyermeke. /

változatlanul többen tanulnak tovább a középiskolákban a lányok közül, mint a fiúk soraiból. a középiskolák jelenlegi elsőosztályaiban minden száz diák közül átlagosan 59 a lány, és 41 a fiú. / a végzős nyolcadikosok között az idén is és esztendő óta általában fele-fele a fiúk-lányok aránya. /

az elmúlt évekhez képest kedvezőbben alakult a középiskolák kollégiumokban elhelyezhető diákok száma is: most 12.135-en nyertek elhelyezést, ami egyúttal azt is jelenti, hogy minden tíz jelentkező közül hatnak biztosították elhelyezését. /mti/

-.-

- 5 -

bb 7. a liszt ferenc társaság

i ró/gg um h i cz

1974. október 17.

és a liszt ferenc zeneművészeti főiskola október 22-én, kedden közös ünnepségen emlékezik meg névadója, a nagy magyar géniusz születésének 163. évfordulójáról. délben 12 órakor megkoszorúzzák a pesti színház /v. kerület, váci utca 9./ épületén elhelyezett emléktáblát, este 19.30 órakor ünnepi liszt-hangversenyt tartanak a zeneakadémián. a műsor kezdete előtt dr. kereszturi dezső irodalomtörténész liszt és petrarca címmel mond bevezetőt, amelyben megemlékezik petrarca születésének 600. évfordulójáról is. ugyanis a hangverseny első részében lisztnek petrarca szonettjeire írt zongora-, illetve ének-zongora feldolgozásai szerepelnek, a második rész három kórusműből áll. a koncert érdekessége, hogy első ízben hangzik fel hangversenyteremben a nemrég felfedezett győzelmi induló. /mti/

-. -

bb 8. római kori villa a szentendrei skanzenben - jövőre folytatják a feltárást

vid/gö/mné um ká cz

1974. október 17.

a szentendrei szabadtéri néprajzi múzeum területén tavaly az építkezések során római kori épületekre bukkantak. a régészek feltáró munkája nyomán nagyméretű római villa romjai kerültek napvilágra. a 80x90 méter alapterületű építménynek ezidáig harmadrészét tárták fel.

a pest megyei múzeumok igazgatóságának régészei az idén az ásatás legfontosabb céljaul a villa alaprajzának tisztázását jelölték meg. eddigi ismereteik szerint az épületet a iii. század első felétől a iv. század végéig lakták, s ezidő alatt háromszor átépítették, bővítették. az épület első formájában egyszerű peristylumos villa lehetett, amelyhez fürdőház és tőle távolabb néhány gazdasági épület tartozott. a villa később újabb apszisokkal, s a hozzátartozó helyiségekkel valamint a római ut felől oszlopos porticussal bővült. csaknem valamennyi helyiségét színes freskók díszítették, közülük az egyik apszis mennyezetfestése viszonylag épen maradt. igen értékes az egyik terem római árbócos és evezőshajót ábrázoló falkarcolata. a feltárásnál több korintoszi és dór stílusú oszloptöredékre bukkantak, amelyekből két teljes oszlop állítható össze. szépek, s ügyes mester kezemunkáját dicsérik a talált, finomrajzu stukkó töredékek is. /folyt.köv./

- 6 -

bb 8./ római kori ...folyt./um

a meglehetősen kevés egyéb leletből a régészek arra következtetnek, hogy a villa tulajdonosai nem menekülésszerűen, hanem az utolsó ajtóvasalásokig mindent gondosan összesomagolva hagyták el az épületet - valamikor a iv. század végén. néhány szerszámtöredék arra utal, hogy a villamenti majorság lakói egyebek között szőlőműveléssel is foglalkoztak.

az ásatásokat jövőre folytatják./mti/

-. -

bb 5. magyar kórházi berendezések peruban

i ni/sza um ie cz

1974. október 17.

továbbra is részt vesz a medicor művek a perui kórházi rekonstrukcióban. mint ismeretes, nemrég adták át piura tartományban azt a 350 ágyas kórházat, amelynek összes berendezéseit a medicor művek szállította. már folyik a műszerek szállítása limába, az ország fővárosába, a dos de mayo-i kórház rekonstrukciójához és magyar berendezésekkel szerelik fel az egészségügyi komplexum ujonnan épülő osztályait is. az együttműködés a perui egészségügyi szervek és a vállalat között 1971-ben kezdődött és azóta több millió dollár értékű orvosi műszert és kórházi berendezést szállított a magyar gyár a dél-amerikai országba. a közeljövőben két újabb szerződés megkötésére van kilátás, amelyeknek értelmében 1978-ig újabb jelentős mennyiségű orvosi műszerrel segíti a medicor peru egészségügyi rekonstrukcióját. a magyar vállalatnak már saját szervizállomása működik limában, amelynek 25 dolgozója segít a szereléseknel, a műszerek üzembeállításánál, és az esetleges javításokat is elvégzi. /mti/

-. -

bb 9. pénteken nyit a madách kamaraszínház

i nn/sza um hi cz

1974. október 17.

a tavalyi évad nagy sikerével, a napsugár fiúk-kal, -feleki kamillal és balázs samuval a főszerepekben - nyit pénteken, hosszú szünet után, a madách kamaraszínház. a nyáron elkezdett építkezés befejeztével bővült az előcsarnok, új helyet kapott a pénztár és a büfé, az egyik előcsarnok-lépcsőház megszüntetésével tágasabb, kényelmesebb lett a közönség társalgója. később sor kerül a színpad átalakítására és új dizsletraktár építésére is. /folyt.köv./

- 7 -

:bb 9./ pénteken nyit ...folyt./um

a madách kamaraszínházban egyébként november elsején tartják az idei első premiért. ekkor két egyfelvonásos, szomorú dezső „incidens az ingeborg hangversenyen”, és molnár ferenc „egy, kettő, három”, című műve kerül a közönség elé. a kamarában az elmúlt évadok nagy sikerei közül ismét előadják a vőlegény-t, a szembesítés eredménytelen-t, a bolond lány-t, a csalóka szivárvány-t, s a beatrix-ot./mti/

.-.

bb 10. céhkataszter

vid/um ká cz

1974. október 17.

több éves munkával összegyűjtötték veszprém megye egykor híres céhjeinek tárgyi emlékeit. ezekből gazdag gyűjtemény látható a veszprémi bakonyi muzeumban, a nagyvázsonyi, a bakonybéli és a tihanyi skanzenben.

a megyei muzeumok részvételével országos céhkataszter készül, s ehhez a veszprém megyei céhek emlékanyagából gyűjtőlapot készítettek elő gépi adatfeldolgozásra. dr. nagy lászló, a veszprémi muzeum munkatársa a céhes iparra vonatkozó bibliográfiát állított össze, völler istván kutató ugyanakkor megkezdte a veszprém megyei malomkataszter összeállítását. /mti/

.-.

bb 11. új munkásszállás épül a magyar hajó és darugyárban

i ni/tm um ie cz

1974. október 17.

megkezdtek egy 270 személyes munkásszálló építését a magyar hajó- és darugyárban, a váci uton, és a jövő év végén már át is adják. a három szintes épület minden emeletén lesz társalgó és tv-szoba, a kulturált pihenés biztosítására. a fürdőkhöz és mosdókhoz kívül főzőhelyiségeket is terveztek az új épületbe. a 25 millió forintos beruházás készül el elsőnek az mhd szociális és egészségügyi terveiből, amelyeket a gyár a következő évtizedben szeretne megvalósítani. az elképzelések szerint a szálló építkezésének befejezése után annak szomszédságában munkáslakásokat építenek, több toronyházat emelnek a vállalat dolgozóinak. /mti/

.-.

- 8 -

bb 12. nemzetközi konferencia a televíziós oktatásról

i nn/mm um hi la

1974. október 17.

október 22-e és 26-a között a magyar televízió nemzetközi konferenciát rendez egerben a televíziós oktatás időszerű kérdéseiről. az iskolatelevízió fennállásának 10. évfordulója alkalmából sorra kerülő tanácskozáson, amelyet az egri műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének házában tartanak, az előzetes számítások szerint mintegy 20 országból várnak vendégeket, többek között Bulgáriából, Csehszlovákiából, Jugoszláviából, az ndk-ból, Romániából, a Szovjetunióból, Hollandiából, Ausztriából, Belgiumból. felszólalnak ugyanakkor a hazai televízió oktatás-specialistái is. az első napon dr. temesi alfréd, az országos oktatástechnikai központ tudományos igazgatójának és nagy richárdnak, a magyar televízió elnökének megnyitóbeszéde után kerül sor „az oktatóműsorok témaválasztását befolyásoló tényezők”, tárgyalására. ebben foglalkoznak majd az egyes országok oktatási rendszerével, a televíziós szervezetek helyzetével, valamint a társadalmi igények meghatározó szerepével. is. „a személyiség szerepe a televízió oktató műsoraiban”, című témában arról lesz szó, mi a szerepe a tv-tanárnak, illetve mi a viszonya az iskolában tanító pedagógusokhoz. kelemen endre, az iskolatelevízió osztályvezetőjének elnökletével az oktatóműsorok aktivizáló hatását vitatják meg. a pedagógusoknak szóló műsorok témájánál a vitaindítót hanák katalin, az mrt tömegkommunikációs kutatóközpontjának munkatársa tartja. ezen az ülésen azt vizsgálják meg, hogyan segítheti a televízió a pedagógusok szakmai képzését, továbbképzését, az új pedagógiai törekvések elterjesztését. téma lesz még a tanulók felkészítése a televíziós órára, illetve módszertani tanácsadás a televíziós órát tartó pedagógusoknak.

az iskolatelevízió nemzetközi konferenciája egyben alkalmat teremt a tapasztalatok kicserélésére, a különböző országok speciális műsorainak értékelésére, elemzésére is. ugyanis szinte valamennyi külföldi oktatási szakember hoz magával előadásaihoz, illetve hozzászólásához szemléltető-anyagként tv-filmeket. ezeket közvetítőköcsi segítségével monitoron láthatják majd az érdeklődők.

az iskolatelevízió a tervek szerint két adást készít majd a nagyszabású egri konferenciáról, ezeket egy későbbi időpontban láthatják majd a nézők./mti/

.-.
- 9 -

felhasználható: 9,00 órától!!!

bb 13. a pesterzsébeti iskolák egészségügyi helyzete - a
xx. kerületi tanács vb ülése

t gy/tm gi gi la 1974. október 17.

pesterzsébet 16 általános iskolájában és négy középiskolájában mintegy tízezer diák tanul. a fiatalok egészségvédelme, az iskolák ellátottsága, a tanuló ifjúság egészséges életre nevelésének, testkulturájának fejlesztése évről évre sok új feladatot ró pedagógusokra, orvosokra és a kerületi tanács szakembereire egyaránt. az iskolahálózat egészségügyi helyzetéről, s a további feladatokról csütörtöki ülésén tárgyalt a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

a kisdíákok testi és szellemi fejlettségét jól tükrözik az iskolaérettségi vizsgálatok eredményei. az utóbbi két esztendőben az iskolaköteles gyermekek több mint 4 százalékát nyilvánították korához viszonyítva fejletlennek. testi, szellemi meg erősödésükhöz nagy segítséget jelent az iskolákban működő korrekciós első osztályok szervezése. mint elmondták, ezekben az osztályokban - amennyire a feltételek lehetővé teszik - célszerű lenne az iskolaotthonos oktatási formát bevezetni. a kisdíákok évről évre szűrővizsgálatokon vesznek részt, ezen kívül a körzeti gyermekorvosok rendszeresen figyelemmel kísérik az egészségi állapotukat.

jelenleg az egyik legfőbb gondot a régi, elavult oktatási intézmények rossz adottságai jelentik. az elavult épületek karbantartására, felújítására az utóbbi három esztendőben a kerületi tanács több mint 14 millió forintot fordított. a teremhiány miatt például nehéz bővíteni a napköziotthoni ellátást. jelenleg mindössze öt oktatási intézményben van befejező konyha. figyelembe véte, hogy a napközis gyermekek száma évről-évre növekszik, a kisdíákok étkeztetését nehezen tudják biztosítani. a kerületi tanács nagy súlyt helyez új sportudvarok létesítésére, mert a többnyire poros, játékra nem alkalmas iskolaudvarokon alig van lehetőség a testkultura fejlesztésére, az óráközi szünetek jobb kihasználására.

a pedagógusok és az egészségügyi szakemberek közösen munkálkodnak a diákok egészséges életmódra nevelésén. e feladatokat elsősorban az osztályfőnökök és a napközis nevelők látják el. ma már minden iskolában működik ifjúsági vöröskereszt szervezet is, amely ugyancsak fontos szerepet tölt be a fiatalok egészséges életmódra nevelésében. a kerületi tanács minden esztendőben meghirdeti a tiszta iskola elnevezésű versenymozgalmat; a legjobb helyezést elért intézmények 20 ezer forint jutalomban részesülnek. /mti/

- 10 -

g^{oo}g

bb 15. kiegyensúlyozott baromfihus-ellátás - a folyamatosan szállító gazdaságokkal köt szerződést az ipar

i jf/gk gi ie la 1974. október 17.

a legnagyobb felvásárlók - a baromfifeldolgozó vállalatok trösztje, a kaposvári huskombinát és a baranya megyei közös vállalat - idén várhatóan 200 ezer tonna baromfit vesznek át a gazdaságoktól és a háztáji termelőktől, mintegy 25 ezer tonnával többet az 1973. évinél. a termelői kínálat növekedése és a folyamatos ipari feldolgozás minden eddiginél jobb baromfihus-ellátást tett lehetővé. a kereskedelem további hatvan községet kapcsolt be az ellátásba, és további negyven község az év utolsó heteiben rendszeres szállítványokat kap a feldolgozó vállalatoktól.

a vágóbaromfi-termelés és a kínálat idén a vártnál nagyobb arányban növekedett, és ez nehéz feladatok elé állította a feldolgozó ipart. időnként nem bizonyult elegendőnek a fagyasztó- és a hűtő-kapacitás, emiatt a felvásárlók folyamatosan csak a szerződéses termelőktől tudták átvenni az árut az alkalmi kínálatot megfelelő fogadó-berendezések híján - egyes esetekben el kellett utasítaniuk. mindent egybevetve azonban a baromfi-kínálatot lényegében sikerült levezetniük, de bebizonyosodott, hogy új feldolgozó üzemekre van szükség, ellenkező esetben 1975-ben a termelői kínálat átvételénél további torlódásokra kell számítani. 1976 második felében kisvárdán, pécsen és zalaegerszegeen mezőgazdasági-ipari baromfifeldolgozó üzemek átadását tervezik; nagy kínálat láttán az illetékesek most fontolóra vették, hogy előbbre hozzák az üzemek átadási idejét. erre annál is inkább szükség van, mert az előzetes becslések szerint 1975-ben az ideinél több baromfit dolgoznak fel, legalább 15 ezer tonnás felfutásra számítanak, s emiatt újabb feldolgozó berendezésekre lesz szükség.

a nagy kínálat - az előrelátó műszaki tervezés eredményeképpen - nem okozott minőségromlást, ellenkezőleg, az ellenőrzések az eddigi időszakában 3-4 százalékkal kevesebb baromfi-ipari terméket kifogásoltak. a győzi üzemben befejeződött a hűtőgépház rekonstrukciója és korszerűsítették a fagyasztó alagutat, sárváron importált technológiai berendezéseket adták át és más üzemekben is minőségjavító korszerűsítésekre került sor.

/folyt. köv./
8,35/gi

- 11 -

g^{oo}g

bb 15. /kiegyensúlyozott ... 1. folyt./g1

a baromfifeldolgozó vállalatok 1975-re elsősorban azokkal a gazdaságokkal kötnek értékesítési szerződést, amelyek egész évben folyamatosan szállítják a csirkét. a baromfit csak alkalmilag tartó vagy piaci értékesítésre termelő gazdaságoknak számítaniuk kell a kockázatra. /mti/

--

bb 14. új óvodák óbudán

t gy/gk szb hi la

1974. október 17.

csillaghegyen a fürdő utcában 125 személyes óvodát avattak fel csütörtökön. az eredetileg 46 személyes gyermekintézményt a kerületi tanács és a helyi vállalatok, üzemek összefogásával felújították és bővítették.

a jövő héten a iii. kerület legkorszerűbb új óvodáját vehetik birtokukba a gyerekek. a több mint tízmilliós költséggel létesített 200 személyes óvodát az óbudai lakótelepen, a lakatya utcában építették fel. a kispaneles új gyermekintézmény a lakótelep hetedik óvodája lesz. az utóbbi években ugyanis kerületi összefogással régi óvodákat bővítettek, s két elavult gyermekintézmény megszüntetésével újakat létesítettek. így összesen 1200 helyet gyarapodott óbudán a hálózat. jövőre pedig a békásmegyeri lakótelepen átadják az ottani első, 200 személyes óvodát is. /mti/

--

bb 16. jól halad a szegedi szalámigyár rekonstrukciója - új üzemszerek kezdték meg a termelést

vid szb -cz

1974. október 17.

szegeden jól halad a szalámigyár nagyarányú rekonstrukciója. egymilliárd százmillió forintos költséggel felújítják a vállalat régi üzemszereit, emellett újabb szalámigyárat és más husfeldolgozó üzemet is építenek. a rekonstrukciót 1976-ban fejezik be, a nagyszabású munkát azonban úgy szervezték meg, hogy amint egy-egy üzemszék elkészül, azonnal bekapcsolódhasson a termelésbe.

most kezdték meg a próbaüzemelést az új sertésvágóban, valamint a zsirfeldolgozóban. a két üzemszék együttes beruházási költsége hatvan millió forint. a jelentős összegből egyebek között modern külföldi gépeket szereztek be. /folyt.köv./

-12-

gog

bb 16. /jól halad a... 1. folyt./-szb

a zsírolvasztó automata berendezéseiből óránként ötven mázsa önkiszolgáló boltoknak előrecsomagolt - sertésszir kerül ki. az ugyancsak modern tisztító és egyéb automata gépekkel ellátott vágó üzemszékben - emberi erőlkifejtés nélkül - műszakonként ezerhatszáz sertés további feldolgozását készítik elő.

ezzel egyidőben elkészült a dolgozók új üzemi konyhája és étterme, valamint a csongrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat központi irodaháza is, ahonnan az egész megye állatfelvásárlását, valamint a vágóhidak -, s a régi és az új szalámigyár termelését irányítják. még épül az új szalámigyár egyik legfontosabb üzemszék, az úgynevezett érlelőtorny, amely hatvannégy méteres magasságával szeged legmagasabb üzemi épülete lesz. a rekonstrukció befejezése után az eddiginek a kétszeresére, évi ezer vagonra növekszik a hırneves szegedi szalámi termelése. /mti/

--

bb 18. huszonháromezer mázsa hal biharugráról

vid-ká szb -cz

1974. október 17.

a biharugrai halgazdaságban a tervezettnél lassabban halad az őszi lehalászás. a kedvezőtlen időjárás miatt naponta mindössze 250-350 mázsa halat tudnak kiemelni a tavakból. a ponty, a harcsa, a csuka után rövidesen megkezdik a növényevő fehér és pettyes busa halászatát is.

a nehézségek ellenére a halgazdaság ezen az őszen több halat ad a kereskedelemnek mint az elmúlt évben. összesen mintegy huszonháromezer mázsa tavi halat szállítanak exportra, illetve belföldi fogyasztásra. /mti/

--

bb 19. lánya folytatja apja művészetét

vid-ká szb -cz

1974. október 17.

a zala megyei pölöske községben élt a megye legjelesebb fafaragó népművésze, breglovics kálmán, akinek munkái külföldre is eljutottak. az idős mester halála után teréz nevű lánya folytatja a fafaragást. apja nyomdokain haladva szebbnél szebb dísz tárgyak, dobozok és figurák kerülnek ki keze alól. a ruhagyári munkásnő minden szabadidejét a faragásnak szenteli. /mti/

--

-13-

gog

bb 17. részjegy, pénzjutalom, erkölcsi megbecsülés - tizezer munkás tanul csongrádban

vid.- gi -cz

1974. október 17.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa - mintegy negyven nagyüzemben folytatott vizsgálat alapján - megállapította, hogy az oktatáspolitikával, közművelődéssel kapcsolatos párt- és kormányhatározatok nyomán lényegesen javult a megyében dolgozó munkások általános és szakmai képzése. erre vall, hogy az idén mintegy tizezer munkás vesz részt különféle iskolai, egyetemi, illetve szakmai képzésben, mintegy háromezerrel több a néhány évvel ezelőttnél.

elősegítették ezt az üzemeknél, vállalatoknál a tanulásra, továbbtanulásra kidolgozott változatos ösztönzési módszerek. a szegedi taurus gumigyárban ahhoz, hogy a munkások egynegyede tanul hozzájárult az is, hogy a szakmai tanfolyamon résztvevő dolgozók ugynevezett részjegyet kapnak, amely a törzsgárda-tagsághoz hasonlóan pénzbeli és egyéb kedvezményekre jogosít a nyereségrészesedés elosztásánál. a szegedi ruhagyárban a továbbtanulóknak járó pénzjutalom összege - egyetem elvégzése esetén - a hétezer forintot is eléri. a makói gépgyárban nemcsak egyéni, hanem kollektív jutalmazást is alkalmaznak: egy-egy szocialista brigádot, amely valamely tagját akár az általános iskola elvégzéséről is meggyőzi, külön jutalomban részesítik. a vizsgálat egyébként megállapította, hogy a továbbtanulók jelentős hányada a szocialista brigádokból kerül ki. a kenderfonó- és szövőipari vállalatnál külön tanfolyamot indítottak a szocialista brigádok vezetőinek, hogy pszichológiai és más tudományos ismeretek alapján sajátítsák el a vezetés, az emberekkel való foglalkozás ismereteit. ugyancsak megállapították a vizsgálódás közben, hogy a legtöbb helyen a különféle anyagi elismerés mellett az erkölcsi sem marad el: a szegedi paprikafeldolgozóban például külön igazgatói dicséret illeti a legjobb tanulókat. /mti/

--

- 14 -

g²⁰g

bb 20. országos folklórpályázat

vid.-ká gi -cz

1974. október 17.

jövőre, július utolsó hetében ismét megrendezik az immár hagyományos nemzetközi népművészeti seregszemlét, a dunamenti népek folklórfesztiválját bács-kiskun megyében. a fesztivál gazdag programja már elkészült. a hazaiakon kívül tiz-tizenkét országból, egyebek között ausztriából, romániából, csehszlovákiából, bulgáriából, jugoszláviából várnak népművészeti csoportokat. a folklóregyüttesek a dunamenti fesztiválvárosokban, baján és kalocsán, valamint a dunapataj melletti szelidi-tó partján lépnek fel. a fesztivál-program egyik új vonása lesz a folklórpályázatra beérkező művek bemutatója. a folklórpályázatot a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére első ízben hirdette meg bács-kiskun megye tanácsa, a népművelési intézet és a kecskeméti katona józsef múzeum, a képző- és iparművészeti főkortársul egyetértésben. az új pályázatra ez év végéig olyan képző- vagy iparművészeti munkák küldhetők be, amelyek népi tárgyauak vagy felhasználják a népművészet formakincsét, illetve a népköltészet világát elevenítik meg. a pályaművekből eslként a kecskeméti múzeum nyit majd kiállítást 1975. április 4-én. /mti/

--

bb 21. konzultációs központ nyiregyházán a gyógypedagógiai szakemberképzés támogatására.

vid.-ká gi -cz

1974. október 17.

a szabolcs-szatmár megyében tevékenykedő gyógypedagógusoknak csupán husz százaléka főiskolát végzett szakember. számuk növelése, a szakemberképzés támogatása érdekében konzultációs központot hoztak létre nyiregyházán, a gyógypedagógiai főiskolán.

azok a pedagógusok, akik gyógypedagógiai feladatok megoldásában a képzettség nélkül dolgoznak, a kiegészítő iskolákban két év alatt szerezhetik meg a szükséges képesítést. félévenként 2-2 alkalommal vesznek részt többnapos konzultáción és gyakorlaton nyiregyházán, s a fővárosban csupán vizsgázniuk kell. /mti/

|szak

--

9,00/gi

- 15 -

g²⁰g

bb 22. orvostudományi tanácskozás kecskeméten

vid.- gi -cz

1974. október 17.

a magyar patológusok társasága kecskeméten rendezte meg negyedik találkozóját. ez alkalomból csütörtökön kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött a kecskeméti tudomány és technika házában. az első napokon az időszerű patológiai problémákról nyolc referátumot tartottak a szakma legkiválóbbjai. pénteken további hét előadással folytatódik az orvostudományi tanácskozás. a résztvevőknek színvonalas kulturális, művészeti programot is szervezett a vendéglátó bács-kiskun megye. /mti/

..-

bb 23. 360 millió forintos beruházással kovácsüzem épül a győri rába gyárban

vid.- gi -cz

1974. október 17.

360 millió forintos költséggel épülő új üzem alapkövét tették le csütörtökön délelőtt Győrött. az új kovácsüzemet a rába magyar vagon- és gépgyár építteti. a régi kovácsüzemet még a századfordulón telepítették és a munkakörülmények azóta sem sokat változtak benne. ezért határozott úgy a gyárvezetés, hogy saját fejlesztési alapjából végrehajtja a kovácsüzem rekonstrukciót. a beruházás során tágas csarnok épül, amelybe a legkorszerűbb gépeket, berendezéseket telepítik. az új győri kovácsüzem 1976 végére készül el. elsősorban egy 20 ezer négyzetméter területű gyár csarnokot építenek meg. az óriás csarnokban 5 üzembrész kap helyet.

a volt győri repülőtéren az új kovácsüzemmel ismét korszerű ipari létesítménnyel gazdagodik. az elmúlt években ezen a területen a rába gyár több milliárd forintos beruházást hajtott végre. itt épült fel a futómű gyár, a központi szerszám-üzem, az acélöntőde és más üzemek. a kovácsüzem megépítésével egyidőben zöldterületeket is kialakítanak, hogy a kívülről is modern megjelenésű új gyár csarnok esztétikailag is megfelelő környezetbe kerüljön. /mti/

..-

10,15/gi

- 16 -

10^h5g

vkbb 24. a győri művelődési intézmények munkáját tanulmányozta a győr-sopron megyei képviselőcsoport

vid.- gi -cz

1974. október 17.

egésznapos programot bonyolított le csütörtökön a győr-sopron megyei képviselőcsoport, amelynek során a képviselők a győri művelődési intézmények munkáját tanulmányozták, különös tekintettel arra, hogyan segítik a munkások művelődését. a program a város legnagyobb művelődési intézményében a rába művelődési központban kezdődött meg, ahol rácz Istvánné igazgató tájékoztatta a képviselőket az intézmény idei programjáról. a művelődési központ egyik új programja a brigádvezetők klubja, amelyet havonta rendeznek meg. a népszerű klub a brigádvezetőknek nyújt segítséget, szervezési kérdésekben, a kulturális vállalások teljesítésében, s időszerű politikai kérdésekről is kapnak tájékoztatót a klubfoglalkozásokon.

innen embargó 18 h-ig!!!

a további program során a képviselők a Xantus János Múzeumba látogattak, ahol David Lajos igazgató tájékoztatóját hallgatták meg, majd megtekintették a múzeum legújabb gyűjteményét. ugyanitt hallgatták meg dr. Várady Györgynek, a Kisfaludy Színház igazgatójának tájékoztatóját is a színház életéről, majd az épülő új színházhoz vezetett utjuk. a program a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán fejeződött be, ahol Hegedüs Gyula főigazgató tájékoztatta a képviselőket az új felsőoktatási intézmény munkájáról. e megbeszélésen részletesen szó esett arról is, hogy a szeptember közepe óta Győrött tartózkodó hallgatóknak és tanároknak hogyan sikerült a győri letelepedés. /mti/

..-

vbb 26. a Kisz központi bizottsága

/tm gi -cz

1974. október 17.

középiskolai és szakmunkástanuló tanácsa október 18-án Budapesten tartja soronkövetkező 10. ülését. a tanácskozás napirendje: javaslat a Kisz központi bizottsága 1975-76-os mozgalmi évre szóló akcióprogramjához: a diákujság és diákrádió helyzete, feladata az iskolai demokrácia erősítésében. a tanácskozásra meghívták az állami ifjúsági bizottság, az oktatási minisztérium, és munkaügyi minisztérium képviselőit is. /mti/

..-

10,30/gi

- 17 -

10^h5g

bb 25. öt új vízmű a hajduságban

vid.- gi -cz

1974. október 17.

öt hajdu-bihar megyei községben készült el a községi vízmű telep, s csütörtökön megkezdtek a próbaüzemeléseket. a legnagyobb létesítményt vámospércsen adták át, ahol tizenkétmillió forintos beruházással valósult meg a vízműtelep vastalanítóval, tizenöt méteres csőhálózattal és hatvan közkifolyóval. ujlétán és bagamérban hat-hat millió forintot költöttek a vízmű építésére, s mind a két helyen öt kilométernél több vezetékelt fektettek le.

a derecskei próbaüzemelésre átadott szennyvíztelep tizenhárom millió forintba került, nádudvaron pedig a szennyvízelvezető csatornahálózatot bővítették.

a most átadott létesítményekkel ötvenegy vízműtelepet üzemeltet már a hajdu-bihar megyei víz- és csatornamű vállalat. /mti/

-. -

bb 27. állami építőiparunk eddigi legnagyobb kísérleti épülete: 25 emeletes ház ims-technológiával - hazai főpróba - megkezdtek az első feszített vázszerkezetű épület szerelését pécssett

vid.- gi -cz

1974. október 17.

pécssett, a megújuló szigeti városrészben csütörtökön megkezdtek a város legmagasabb - 25 emeletes - lakóháza szerkezeti elemeinek szerelését, aminek technológiája újdonságnak számít nálunk. ez lesz a feszített vázszerkezet hazai főpróbája, amely a jugoszláv ims /nagybetűkkel/ belgrád és a baranya megyei állami építőipari vállalat szellemi tulajdonát képező, szabadalommal védett eljárással valósul meg.

magyarországon az állami építőipar fennállása óta ez a legnagyobb vállalkozási rendszerben megvalósuló, s egyben a legnagyobb kísérleti épület.

az ims lényege: pillérváz, nagypanelos szerkezet. míg például a hozzá hasonló univáz szerkezetnél egy oszlop egy szintnek felel meg, ennél 8-11 méter hosszú oszlopra szükség szerint két-három szintet fűzetnek fel. /folyt.köv./

10,40/gi

- 18 -

10⁵⁰g

bb 27. /állami építőiparunk ... 1. folyt./gi

a földemet teljes szobaméterű elemek alkotják. különlegesége, hogy a födémekek itt nem támaszkodnak a tartóoszlopokra, hanem csak surlódásos kapcsolat van a két elem között, amelyet nagyszilárdságú kábellel feszítenek egymáshoz. ez adja a nagybiztonságú kötést. előnye, hogy minimális helyszíni munkát igényel, s ebben érdemet szerzett a licenst vásárló baranyai vállalat is, amely az eljárást továbbfejlesztette. míg ugyanis jugoszláviában a födémekek két ütemben - elemgyártásban és helyszínen készültek -, nálunk megoldották a repedésmentes, alulról sík födémgyártását egy művelettel. ezt átvette már a jugoszláv partner is.

több mint kétszáz cölöpön áll majd a házóriás. a vázszerkezet elemeit óriásdaru segítségével állítják helyükre.

szakmai körökben élénk érdeklődés kíséri a pécsi vállalkozást, amely bővelkedik újdonságokkal. fontos jellemzője például a rendkívül könnyű szerkezet. az épület súlya még a fele sem lesz, mint a hasonló méretű panelházé. a technológiához kapcsolódhatnak a házigyári előregyártási szinten készített belső válaszfalak, fürdőszoba, konyha, térelemek, teljesen kész homlokzat. a tervek szerint az épület 1975 végére éri el a teljes magasságát, rá egy esztendőre pedig elfoglalhatják tulajdonosaik.

a toronyház alsó szintjeit postahivatal, továbbá a statisztikai hivatal számítóközpontja foglalja el. a negyedik emelettől következnek a lakások, amelyekben 248 család talál otthonra.

a bév rögzített áron vállalta az épület kivitelét, ami jóval kevesebb, mint amilyen költséggel eddig magyarországon magasház épült. ezzel a kísérlettel szeretnék bizonyítani, hogy ebből a szerkezetből lényeges többletköltség nélkül építhetők magasházak. egyébként kitűnően megfelel a vázszerkezet lakótelepek kísérő kommunális létesítményei, továbbá bármilyen középület, vagy szálloda építése céljára is.

az ims építkezés menetéről ötven perces színesfilm készül magyar, szerb, angol és spanyol nyelvű kísérőszöveggel. még a héten népes külföldi szakdelegációt fogad a baranya megyei állami építőipari vállalat. az ims-technológiát alkalmazó tizenhét jugoszláv vállalat, valamint a kubai építési minisztérium hatvan képviselője megtekinti a bév panelüzemében elkészült új ims elemgyártó gépsort, amelyet a volt stasa üzem helyén alakítottak ki. a kapacitása már eléri az évi 35000 négyzetmétert. a szakemberek helyszínen ismerkednek a pécsi szabadalom alapján készült berendezésekkel és gyártmányokkal. /mti/

-. -

10,45/gi

- 19 -

10⁵⁵g

bb 28. mindent az őszi munkák sikeréért

vid/ny -cz

1974 október 17

a hajdusági termelőszövetkezetek zömében rendkívüli vezetőségi üléseken tárgyalták, illetve tárgyalják meg a rendkívüli időjárás okozta gondokat és a gyors betakarítás lehetőségeit. a vezetőség kérésére a termelőszövetkezeti gazdák családtagjai, a más ágazatokban dolgozók ezrei vállalták a segítséget elsősorban a cukorrépa, a hibrid kukorica és zöldségfélék betakarításánál.

a kabai vörös csillag termelőszövetkezet földjén még mintegy ötvenmillió forint értékű termés van kinn. a legnagyobb gondot a gépi művelésre tervezett csaknem hatszáz hektár répa betakarítása okozza. tagonként mérték ki a nagy esőzések után a területet és családtagok százai segítenek a munkában.

a hajduböszörményi béke termelőszövetkezetben a vetés és szállítás igényeinek megfelelően csoportosították át a gépeket. ha egy kicsit is javul az idő, éjjel-nappal dolgoznak a vetőgépek. erre nagy szükség van, hiszen csupán őszi búzából 1900 hektár a vetéstervük, és mindössze 260 hektáron van földben a mag.

a balmazújvárosi lenin tsz-ben a szövetkezeti tagok mellett a következő hetekben a növénytermelésben dolgozik a tsz 180 fős építő brigádja, a 150 fős adminisztratív dolgozó, illetve vezető, valamint az állattenyésztők egyrésze. hat-hétszáz ember vállalta a segítséget a cukorrépa és kukorica betakarításánál. /mti/

felhasználható 18 órától

bb 30. bányász dalosok jubileumi koncertje

vid/ny -cz

1974 október 17

jubileumi koncertet rendezett csütörtökön a tatabányai nép- házban a megalakulásának 15. évfordulóját ünneplő bányász vegyeskórus. a jubileumra külön műsort állított össze a 60 tagú együttes, s ünnepi bemutatójukra meghívták a szénmedence szocialista bányász brigádjaikat és a város valamennyi ifjúsági és felnőtt énekkarát. /mti/

10.45/ny

-20-

11⁰⁰ g

bb 29. komáromi uttörők kiállítása

vid/ny -cz

1974 október 17

a komáromi iskolák uttörő csapatainak munkáiból nyitottak csütörtökön nagyszabású bemutatót a csokonai művelődési központban. elsősorban az uttörő csapatok és szakkörök színes, érdekes életét reprezentálja a kiállítás, de a határmenti város multjára utaló dokumentumokat, tárgyakat is kiállítottak. az uttörők felkutatták komárom régi ötvös és kerámikus művészeit, s a tőlük kapott alkotásokat is kiállították. nemrégiben „komáromi napok”, címmel politikai, természettudományos és művészeti eseménysorozat kezdődött a városban, s e program keretében rendezték meg az uttörők kiállítását is. /mti/

-.-

bb 31. rendőrségi hírek

mm/ny -cz

1974 október 17

gyöngyös belterületén munkácsi józsef 65 éves télesztág helyi lakos motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és elütötte egy autóbust. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

albertirsa határában plank károly 42 éves gépkocsiveető debreceni lakos személygépkocsival nekiütközött az út szélén műszaki hiba miatt álló tehergépkocsinak. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, drenák albert 47 éves szövetkezeti elnök debreceni lakos a helyszínen meghalt, a tehergépkocsi vezetője könnyebben sérült meg. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

a borsod megyei tejipari vállalat miskolci üzemből kohány andrás 52 éves betanított munkás felsőzsolcai lakos körülbelül egy méter magasságról targoncával leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítása szakértő bevonásával folyamatban van.

az építés alatt álló perecsi víztároló gödrébe esett váradi zsolt 7 éves iskolai tanuló, perecsi lakos és a vízbe fulladt. a felelősség megállapítása folyamatban van. /mti/

10.50/ny

-21-

11¹⁵ g

bb 32. budapesti közlekedési balesetek

mm szb -cz

1974. október 17.

az i. kerület bem rakparton a halász utca közelében esküdt péter 53 éves gépkocsivezető budapesti lakos motorkerékpárral szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy személygépkocsival. esküdt péter súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

a xv. kerület határ ut 68 számú ház előtt szabálytalanul haladt át az uttesten eses zoltán 5 éves gyermek és egy személygépkocsi elütötte. eses zoltánt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították.

a xvi. kerület mátyásföld széchenyi ut 59 szám előtt a kijelölt gyalogátkelőhelyen tóth józsef 42 éves telepvezető budapesti lakos személygépkocsival elütötte nemeskéri lászlóné 44 éves tisztviselő budapesti lakost. az asszonyt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a kórházba szállították. tóth józsef ellen eljárás indult.

a ii. kerület pasaréti ut és hidász utca kereszteződésében dr. szabó károly 53 éves üzemágvezető budapesti lakos személygépkocsival elütötte a kijelölt gyalogátkelőhelyen haladó barca miklós 53 éves villamosmérnök budapesti lakost. barca miklóst súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították. dr. szabó károly ellen eljárás indult.

iv. kerület dózsa györgy ut 2. szám előtt karf árpád 77 éves nyugdíjas budapesti lakos szabálytalanul figyelmetlenül haladt át az uttesten és egy motorkerékpár elütötte. karf árpád súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

vii. kerület wesselényi ut és rottenbiller utca kereszteződésében ráb lászló 38 éves trolibuszvezető budapesti lakos a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte csonka györgyné 23 éves rajzoló budapesti lakost és egy éves gyermekét. a gyermek súlyos nem életveszélyes, édesanyja pedig könnyű sérülést szenvedett. mindkettőjüket a mentők kórházba szállították. ráb lászló ellen eljárás indult. /mti/

.-

-22-

1140 g

vább 33. megkezdte munkáját a magyar urológus és nephrológus társaság nemzetközi kongresszusa

/gi mir -cz

1974. október 17.

magyarországon évente 500-600 ember halálát okozták a különböző veseműködési zavarok. e rendkívül magas halálozási arány számottevő csökkentése igen nagy feladat elé állítja az orvostudományt, s közöttük elsősorban a vesebetegségek gyógyításával foglalkozó szakágak, az urológia és a nephrológia szakorvosait. kritikus esetekben nem könnyű eldönteni, hogy az orvosi beavatkozás mely fajtája - a hosszantartó dialízis /a szervezet géppel történő megtisztítása a salakanyagoktól/, a veseátültetés, vagy a gyógyszeres kezelés - vezet a legmegfelelőbb eredményre. a legbiztosabb megoldást a vese transzplantációk jelentenék. ennek érdekében azonban egy, az egész orvostudomány számára központi kérdést jelentő problémát kell megoldani: hogyan akadályozható meg, hogy a szervezet ne lökje ki magából a beléültetett idegen szerveket, szöveteket? - csütörtöktől három napon át erről és ehhez hasonló témákról tanácskoznak a magyar urológus és nephrológus kongresszus résztvevői a kereskedelmi kamara épületében. a tudományos tanácskozás 150 külföldi és 300 hazai szakértője több mint 200 előadás keretében vitatja meg egyebek között a vese-eredetű magas vérnyomás, a korszerű röntgen- és izotóp vizsgálatok, valamint a művese-kezelés és a veseátültetések időszerű problémáit. /mti/

.-

bb 34. 8000 középiskolás diák segíti a betakarítást zalában

vid.- gi -cz

1974. október 17.

kerek harminc csapadékos napot jegyeztek fel zala megyében. ez alatt csak néha-napján lehetett a földeken dolgozni, pedig a sokéves tapasztalat szerint az utóbbi kétéhet kellett volna például a buzavetésre felhasználni. zalában ugyanis október első fele az optimális vetési idő. a kedvezőtlen időjárás miatt azonban épphogy csak elkezdték. csütörtökön reménykeltő napsütésre ébredt a délnyugati országrész, és géppel, de méginkább nagy kézierővel fogtak a termények, először is a télialma és a kukorica betakarításához. a mezőgazdasági termények megmentésére megmozdult a megye egész társadalma, üzemi és honvédségi teherautók, ipari munkások segítenek a mezőgazdasági üzemeknek. a legnagyobb társadalmi erőt a megye középiskolái adják: 8000 középiskolás diák ajánlotta fel munkáját. a városi középiskolákból autóbuszok szállítják a diákokat a gyümölcsültetvényekbe, hogy a jó minőségű télialma-termés minél rövidebb idő alatt tárolókba kerüljön. /mti/

.-

11,15/gi

- 23 -

1125 g

vbb 35. ülést tartott a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége

t ol/mm/ny -cz

1974 október 17

a választások szervezeti előkészületeiről tárgyalt csütörtökön a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége. úgy határozott, hogy az üzemi, vállalati, szakszervezeti szervek és tisztségviselők választását 1975. április 1- és június 15 között bonyolítják le, s 1975 októberének második felében hívják össze a szakszervezet 40. kongresszusát.

a választások előkészületei során nagy gondot fordítanak arra, hogy a megválasztandó szervek és tisztségviselők minél jobban meg tudjanak majd felelni a párt soronkövetkező kongresszusán megfogalmazásra kerülő határozatokból és az v. ötéves tervből adódó feladataiknak, különösen az alapszervi munka színvonalának emelésére, a politikai nevelőtevékenység hatékonyságának fokozására, a tömegkapcsolatok és a szakszervezeti demokrácia erősítésére helyeznek nagy súlyt. a központi vezetőség felhívta a figyelmet arra is, hogy a választások során törekedni kell a munkások, a nők és a fiatalok arányának javítására a tisztségviselők körében. a központi vezetőség megbizta az elnökséget azzal, hogy állítsa össze a választási munkák ütemtervét és a szot irányelveinek megfelelően hagyja jóvá a választással kapcsolatos írásos anyagokat.

tárgyalt a központi vezetőség a papíripari vállalat szakszervezeti szerveinek felépítéséről és hatáskörének elveiről is. jelenleg ugyanis a központi vezetőség irányításával dolgoznak a gyáregységek szakszervezeti bizottságai és a vszt is. az eddigi kettős helyzet felszámolása érdekében szükségessé vált, a papíripari vállalatnál módosításokat eszközöljenek mégpedig oly módon, hogy következetesen érvényesülhessen az egy vállalat - egy szakszervezeti szerv gyakorlata, biztosítva a vállalati szakszervezeti tanács közvetlen és egységes irányítói, ellenőrző tevékenységét - természetesen a központi vezetőség irányításával. /mti/

11.30/ny

-24

1 hogy

1140 g

bb 37. új szennyvíztisztító telep épül szombathelyen

vid.- gi -cz

1974. október 17.

szombathelyen negyedik ötéves tervében kiemelt szerepet kapott a város vízellátásának javítása, a víztermelési kapacitás növelése. az ezzel kapcsolatos fejlesztési feladatok megvalósítását vitatta meg csütörtökön a megyeszékhelyen a városi tanács vb. megállapították, hogy a tervnek megfelelően elkészült mintegy 50 millió forintos beruházással a gyöngyösfalui vízmű és az ujerinti vízmű. a két víztermelő üzem napi hétezer köbméter vizet ad a városnak. ezzel a víztermelési kapacitás napi 22 és fél ezer köbméterre nőtt, s a megnövekedett igényeknek megfelelően jelenleg biztosítani tudják a vízellátást.

a további fejlesztés érdekében kivitelezés alatt van a szombathelyi területi vízmű építése is, amelynek létesítésére 85 millió forintot fordítanak. az új vízmű napi 7500 köbméter vizet ad majd, s 1975 végére üzembe helyezik. a tervidőszak végéig mintegy hatezer lakást kapcsolnak be a vízálózatba, s ezzel a lakosságnak több mint kilencven százalékát látják el jó ivóvízzel.

megkezdődött - a jóváhagyott program szerint - szombathely napi 30 ezer köbméter kapacitású szennyvíztisztító telepének építése is, amelynek költségelőirányzata 185 millió forint. ebből az összegből a tervidőszak végéig mintegy 107 millió forint értékű beruházást valósítanak meg, s 1975. végéig üzembe helyezik a mechanikai tisztítóművet. a szennyvíztisztító művet 1977 végén adják át rendeltetésének. /mti/

-.-

bb 36. bibliográfia a vas megyei tudósokról

vid.- gi -cz

1974. október 17.

a vas megyei műszaki hetekre elkészült a megye tudósainak, jeles szakembereinek bibliográfiája. a csaknem 100 személyiséget ismertető gyűjteményt boldizsár józsef, a vasi mérnökök egyik nesztora, volt műegyetemi tanársegéd állította össze egy éves kutatómunkával. többszáz évre nyulik vissza a bibliográfia, s tartalmazza a repülés utörőjétől a matematika kiváló országos hírű művelőjéig sok tudományát jeles képviselőjének nevét. a legrégebbi bejegyzések a xvi. századból valók.

a nyugdíjas mérnök olyan céllal is készítette gyűjteményét, hogy a megyében az új utcák, terek névadásánál ezt is figyelembe vegyék. /mti/

-.-

11,40/gi

- 25 -

1200 g

bb 38. két/millió 250 ezer vendégéjszakát töltöttek siófokon a nyaralók

vid/ny -cz

1974 október 17

siófok idegenforgalmi szerepe tovább nőtt, jelentősen emelkedett a hazai és külföldi turizmus - hangzott el csütörtökön a városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén siófokon. a déli part legnagyobb idegenforgalmi központját az idei nyári szezonban 272.000 nyaralóvendég kereste föl, akik két/millió 250 ezer vendégéjszakát töltöttek itt el. az idegenforgalom lebonyolítása általában zökkenőmentes volt, de a bizonytalan nyári időjárásban ismét felszínre kerültek a vendégfogadásal járó gondok. a kedvezőtlen időben továbbra is megoldatlan a vendégek felszabaduló idejének, sport-, kulturális és egyéb programmal való kitöltése. érződött, hogy a városnak csak egyetlen kis befogadóképességű fedett filmszínháza van, hiányzik a muzeum, üdülőhelyi klub, nincsenek olyan kulturális objektumok, ahol tárlatokat, bemutatókat lehetne szervezni. a forgalom nagyarányú fokozódása rövidesen azt eredményezi, hogy a város forgalmát egy sió-hiddal nem lehet megoldani. a közúti közlekedésben napi 490 járat indult és 27 millió utast szállítottak. a vasuti közlekedésben siófok több nemzetközi járat indítóállomása lett és növekedett az átmenő vonatok száma is. a kereskedelem és vendéglátás területén a végrehajtó bizottság a jövőben szükségesnek tartja a kulturáltság szintjének további emelését, a jobb áruellátás érdekében a hatékonyabb együttműködést./mti/

..-

bb 39. szociálgerontológiai tanácskozás szolnokon

vid/ny -cz

1974 október 17.

a szociális gondozásban lévő öregek helyzetéről rendezett csütörtökön tudományos tanácskozást szolnokon a ságvári művelődési központban az egészségügyi szervezők szociálrehabilitációs szövetségének szociálgerontológiai szakcsoportja és a megyei tanács vb egészségügyi osztálya. az orvosok, pszichológusok, tanácsi szakirányítók, szociális otthon igazgatók értekezletét dr. pápay dénes, a megyei tanács osztályvezető főorvosa nyitotta meg. ezt követően nyolc tudományos előadás hangzott el. az előadók foglalkoztak többek között a szociális gondozásban részesülő időskorúak közösségi életének pszichés feltételeivel, az otthonlakók egészségügyi gondozásának szerepével, az egyéni és a közösségi érdek összehangolásának jogi kereteivel./mti/

11.45/ny

-26-

12⁰⁰ g

bb 40. szervezési bemutatója és tapasztalatcsere jászberényben

vid.- kz gi -cz

1974. október 17.

a kohó- és gépipari minisztérium megbízásából csütörtökön szervezési tapasztalatcsere és bemutatót rendezett a jászberényi hűtőgépgyár az iparág tizenöt nagyvállalata, gyára részére. a résztvevők megismerkedtek a hűtőgépgyár általános tevékenységével, majd a rekonstrukció megvalósításának szervezési kérdéseit tanulmányozták. a hűtőgépgyárban a kgm javaslatára más gépipari vállalatoknál is hasznosítható szervezési programot valósítanak meg. a gyár több üzemében a közeljövőben rekonstrukciót hajtanak végre, s ezzel egyidőben korszerűsítik a munkaszervezést, a termelésirányítást, az üzemelemek közötti kooperációt, nagyobb teret biztosítanak a számítógépes programozásnak, az automatizálásnak. /mti/

..-

bb 41. a kereskedelmi felügyelőségek vizsgálatainak tapasztalatai

i kf/tm gi ie -cz

1974. október 17.

a belkereskedelmi minisztériumban a fővárosi és a megyei tanácsok kereskedelmi felügyelőségeinek közreműködésével összeállították a fogyasztói érdekvédelem ellenőrzéseinek eddigi mérlegét. a tapasztalatokról dr. lugosi lajos, az országos kereskedelmi főfelügyelőség vezetője tájékoztatta az mti munkatársát.

a kereskedelem ellenőrző szervei az idén fokozott figyelmet fordítottak a népesedéspolitikai határozattal kapcsolatos feladatokra, ellenőrizték egyebek között a gyermekruházati cikkek, a gyermekbutorok, a bébi-ételek, a testápoló és egészségügyi cikkek kínálatát, az ár- és a minőségi előírások betartását stb. a fővárosban és hét megyében 600 üzletre kiterjedt ellenőrzések alapján megállapították, hogy - az erőteljes központi intézkedések hatására, az ipari és a kereskedelmi szervek felelősségteljesebb munkája nyomán - örömdetesen javult az áruellátás, bár még változatlanul tapasztalták egyes áruk időszakos hiányát.

a tejprogram végrehajtására hozott intézkedések érvényesülését 1800 árusítóhelyen és üzemben ellenőrizték. megállapították, hogy kedvezően javult a választék, állami támogatással bővült a hűtőgéppark, fejlődött az értékesítési propaganda, és sikerral jártak a különböző akciók. az idén - szemben a 1970. évi 66 százalékkal - a lakosság 90-92 százalékát tudják ellátni pasztőrözött tejjel. a javulás ellenére az ellenőrzött helyek csaknem 10 százalékában találtak az értékesítési előírásokkal, a szavatossági idővel, a higiéniaiával, vagy az árakkal kapcsolatos mulasztást.

/folyt. köv./
12,05/gi

- 27 -

12¹⁰ g

bb 41. /a kereskedelmi ... 1. folyt./gi

külön vizsgálat foglalkozott a kereskedelmi mérlegekkel és mérőeszközökkel. csaknem 16000 mérleget és súlyt ellenőriztek, közülük 1900-at - mint használatra alkalmatlant - kivontak a forgalomból, s 176 esetben állapították meg a mérlegek helytelen használatát. joggal kifogásolták az ellenőrök - s ezért sürgős intézkedésre hívták fel az illetékes vezetőket - azt a sajnálatos tényt, hogy a bolthálózatban dolgozók egy része nem ismeri a mérőeszközök előírás szerinti használatát. ugyanakkor dicsérték a vizsgálatok alapján a centrum áruházak belső ellenőrzési és fogyasztói érdekvédelmi munkáját, nagyfoku szervezettségét, s a vásárlói jogok és a tájékoztatási követelmények messzemenő érvényesülését állapították meg.

az eddig megtartott 12 országos vizsgálat - amelyekhez segítséget nyújtottak a szot irányításával a társadalmi ellenőrök, s amelyeket 50 helyi céll ellenőrzés egészített ki - foglalkozott egyebek között a hatósági árintézkedésekkel, a lakberendezési cikkek árusításával, a tüzelőanyagok értékesítésével, a betétdijas üvegek visszaváltásával, a tanyákon, kis településeken, külterületen élő lakosság áruellátásával, a kereskedelmi munka minőségével. ezek közül néhány ellenőrzés eredményéről korábban már beszámolt a nyilvánosságunk a főfelügyelőség. most készül az idegenforgalmi főszezonban tartott ellenőrzések mérlege, amely a tavalyinál valamivel kedvezőbb helyzetet ígér, annak ellenére, hogy minden harmadik ellenőrzés talált valamilyen - általában csekély - szabálytalanságot.

az idén/lezárt, 10600 helyen tartott ellenőrzések 17,5 százalékánál tártak fel hiányosságot, tapasztaltak visszaélést, szabálytalanságot, amelyeket az eddigieknél szigorúbban toroltak meg; összesen több mint egymillió forint bírságot róttak ki. a főfelügyelőség összeállította az 1975. évi ellenőrzési programot, amelynek középpontjában változatlanul az árelőellenőrzések állnak. a kereskedelempolitikai célokkal összhangban gondot fordítanak a kiszolgálási körülmények és a vásárlók tájékoztatásának javítását célzó vizsgálatokra, s továbbra is megkülönböztetett figyelemmel ellenőrzik az olcsó közszükségleti cikkek kínálatát. /mti/

1 eddig

..-

- 28 -

1320 g

bb 43. megkezdődött a szüret tokaj-hegyalján

vid/kz/ny -cz

1974 október 17

több évtizede nem volt olyan kedvezőtlen a szőlőre az időjárás tokaj-hegyalján, mint az idén. elmaradt a verőfényes vénasszonyok nyara, amely ,, megédesíti,, és betöppeszt, aszusítja a szemeket. kisebb szünetekkel hetek óta esik az eső, s ez most már jelentősen károsítja a tőkéken lévő fürtöket. a szokásosnál korábban meg is kezdték a szüretet a szőlészeti és borászati kutató intézet tarcali kutató állomásának hetven hektáros termőszőlőjében. a munkában segítenek a helyi általános iskola felsőtagozatos tanulói, valamint a helyi tsz tagjai is.

a szürettel - a szakemberek megállapítása szerint - nem szabad várni, mert fellépett az ugynevezett szürke rothadás, s így most már az esetleges napsütéses időjárás sem javít számottevően a minőségen./mti/

..-

bb 44. pecsenyebárány modelltelep - juhtenyésztési bemutató és tanácskozás hódmezővásárhelyen

vid/kz/ny -cz

1974 október 17

dél-alföldi szakemberek részvételével juhtenyésztési tudományos tanácskozást rendeztek csütörtökön hódmezővásárhelyen. az előadások után bemutatták az érdeklődőknek hazánk első juhtenyésztési modell telepét, amelyet alig egy éve hoztak létre a város határában. az állattenyésztési kutató intézet a főiskola állattenyésztési karát bizta meg a kísérleti telep üzemeltetésével. a vizsgálatok elsősorban arra terjednek ki, hogy a különböző keresztezésű pecsenyebárányok sulygarapodását hogyan lehet meggyorsítani. ezzel kapcsolatban dr. gaál mihály főiskolai tanár, a kutató állomás vezetője elmondotta, hogy máris több új, eredményesnek ígérkező takarmányozási technológiát dolgoztak ki. ezeket a technológiákat rövidesen egyes gazdaságokban ugynevezett félüzemi kísérletekben is kipróbálják./mti/

..-

bb.42. elhunyt antal adolf ,

ny -cz

1974. október 17.

a munkásmozgalom régi harcosa , a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa. 92 éves volt. temetéséről később történelmi intézkedés.

mszmp váci járási bizottsága/mti/

-29-

1330 g

bb 45. Lakberendezési bemutató hódmezővásárhelyen

Vid.-kz gi -cz 1974. október 17.

néhány napja ruházati nagyáruház, csütörtökön pedig mintegy félezer négyzetméter alapterületű lakberendezési bemutatóterem nyílt hódmezővásárhelyen. a megnyitással egyidejűleg házigyári lakásoknak méreteihez igazodó lakásberendezési kiállítás is nyílt a város egyik tizeneltes házigyári épületében. /mti/

--

bb 46. kilenc hónap alatt 96 millió tonna árut szállított a vasut - elsőségg a szén- és a cukorrépa-szállítványoknak.

i kf/tm gi ie -cz 1974. október 17.

a szállítási gondok ellenére hónapok óta kedvező eredményekről számol be a vasut. a máv vezérigazgatóság elkészült mérleg a teljesítmények további növekedéséről tudósít. szeptemberben 11,267.000 tonna árut továbbított a vasut, csaknem 5 százalékkal többet, mint a múlt év azonos hónapjában. az első háromnegyed év teljesítménye 6,6 százalékkal haladta meg a tavalyit. a fokozódó igényekre jellemző, hogy 9 hónap alatt 96,095.000 tonna árut szállított a máv; a belföldi forgalom 2,9 százalékkal, az export 9,9 százalékkal, az import 11 százalékkal, a tranzitforgalom pedig 16,9 százalékkal növekedett háromnegyed év alatt.

a fokozódó fuvarozási teljesítmények sem tudnak azonban lépést tartani az igényekkel, s még a fontosabb áruk szállításánál is akad késedelem, maradnak kielégítetlen igények. a belföldi forgalom lebonyolítását is akadályozzák a határállomásokon jelentkező nehézségek, a szállítványok, a vasútszerelvények kényszerű várakozása, amely fokozza a kocsihányt. a teherkocsik átlagos fordulóideje mintegy 7,9 százalékkal emelkedett a múlt évihez képest. ezért is kéri ismételten a fuvarozatókat, hogy ne várakoztassák a vagonokat feleslegesen egy percig sem, gyorsítsák meg a ki- és a berakodást, fokozzák az éjjeli, valamint a hétfői, a szombat-vasárnap-i rakodásokat.

1 vasuti

miután az igények meghaladják a vasut kapacitását, a máv - azon túlmenően, hogy a volánnal jól együttműködve a közútra terelték a rövidtávú és a középtávú fuvarok egy részét - fontossági sorrend megállapítására, alkalmazására kényszerült. ennek megfelelően jelenleg mindenekelőtt a szén és a cukorrépa-szállítványoknak adnak elsőséget, s a kohászati alapanyagoknak biztosítanak mindenképpen vagonokat. /mti/

--

12,50/gi

- 30 -

12²⁵ g

bb 49. időjárásjelentés

ny -cz

1974 október 17.

a meteorológiai intézet jelenti október 17-én, csütörtökön 13 órakor:

hideg éjszaka

szárazföldünk nagy részén tovább tart a szokatlanul hűvös időjárás. az alpok és a kárpátok térségében a hőmérséklet csúcserőke szerdán 6-9 fokkal elmaradt az évszaknak megfelelő átlagtól. az óceáni hűvös légtömegek nyugatról kelet felé haladva, kontinensünk nyugati és középső részén továbbra is változékony időt okoznak. ma a kora reggeli órákban a balti-tenger térsége, valamint a szovjetunió európai területének középső részén nagy kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedett el. ezeken a területeken sok helyen esett az eső. az alpok és a kárpátok térségében átmenetileg a nagy esők megszűntek, de továbbra is párás, helyenként ködös az idő. a következő 36 órában is a kárpát-medencében hűvös marad az idő.

hazánkban szerdán borult, felhős, többfelé esős idő volt. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de helyenként elérte az 5-8 mm-t is. a legmagasabb nappali hőmérséklet 6-11 fok között alakult. ma hajnalra általában 0 plusz 6 fokig hűlt le a levegő. az ország délnyugati részéről talajmenti fagyot is jelentettek. ma délelőtt változóan felhős, párás idő volt. a hőmérséklet 11 órára 7-10 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6.4 fok volt, 4.6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, főként az ország északi felében szórvaesős futó esőkkel. élénk, időnként erős nyugati, északnyugati szél. a hajnali órákban párásság, egy-két helyen ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 9-14 fok között.

/folyt köv/
13.05/ny

-31-

13^h g

bb 49. / időjárás.....folyt/ny

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, kisebb eső lehet. a nappali felmelegedés erősödik. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 1-6 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 8-12, később 12-16 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapestén: 276 cm./mti/

--

bb 47. ,, uszoda,, a tsz-ben

vid/kz/ny -cz

1974 október 17.

a szegedi új élet termelőszövetkezet központi üzemegységében mintegy 100 négyzetméteres fürdőmedencét építettek. a kis ,, uszodát,, a tsz termálkutjának a kertészeti üvegházak csővezetékek rendszerén áthaladt, tehát már termelésre hasznosított meleg vizével töltik fel. télen is fürödhetnek a medencében, mert fűtött öltözőt, valamint zuhanyozó helyiséget építettek hozzá. az új szociális létesítményt csütörtökön vették birtokukba a szövetkezet tagjai./mti/

--

bb 48. októberi hó a bükkfennsík

vid/ny -cz

1974 október 17

hüvös eső áztatta csütörtökre virradóan miskolcot - ám a bükkfennsík, sebesvíz környékén havaseső esett, míg Bánkut környékén lehullott az első hó. a hüvösre fordult időjárásban a fák levelei és a még zöldelő fűvet egy-másfél centiméter vastagon fedte a szokatlanul korán jött téli csapadék.

a zord éghajlatu bükk hegységben fél évszázada nem hullott hó ilyen korai időpontban. a természet sem ,, készült fel,, a hirtelen jött havazásra, mert a fák még teljes őszi színpompában díszlenek, s az őszi vadvirágok közül is több mint egy tucat, közte a halványlila virágú őszi kikerics szinte szőnyeg módjára borítja az erdeti tisztásokat./mti/

--

-32-

13⁴⁰g

vbb50. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

/se gi -cz

1974. október 17.

1. a lakosság vásárlása
2. balettek felújítása
3. bemutató a nemzeti színházban
4. diótelepítések
5. kórházi berendezések perunak
6. nappali tagozatokon tanuló középiskolások
7. liszt ünnepség
8. római-kori villa
9. nyit a madách kamara színház
10. céhkataszter
11. új munkásszállás
12. konferencia a televíziós oktatásról
13. xx. kerületi tanács vb ülése
14. új óvodák
15. baromfi-hus-ellátás
16. a szegedi szalámigyár rekonstrukciója
17. munkástanulók csongrádban
18. hal biharugráról
19. fafaragó népművész
20. folklórpályázat
21. gyógypedagógiai szakemberképzés
22. orvostudományi tanácskozás
23. kovácsüzem a rába gyárban
24. a győr megyei képviselőcsoportok programja
25. új vízművek a hajduságban
26. a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló tanács ülése
27. 25 emeletes ház ims-technológiával
28. az őszi munkák sikeréért
29. úttörők kiállítása
30. bányász koncert
31. rendőrségi hírek
32. balesetek
33. urológus kongresszus
34. diákok a betakarításban
35. nyomdaipari szakszervezet ülése
36. bibliográfia a vas megyei tudósokról
37. új szennyvíztisztító telep
38. siófoki nyaralók
39. szociálgerontológiai tanácskozás
40. tapasztalatcsere jászberényben
41. kereskedelmi felügyelőségek vizsgálatai
42. elhunyt Antal Adolf
43. szünet hegyalján
44. pecsenyebáránnyok
45. lakberendezési bemutató
46. a vasút teljesítménye
47. tsz-uszoda
48. októberi hó
49. időjárás
50. hírjegyzék

/mti/

--

13,10/gi

- 33 -

13⁴⁵o

bb 51. jubileumi óvoda debrecenben 260 gyermek részére

vid/ny -cz

1974 október 17

debrecen központjában, a kollégium mögött épült legújabb lakótelepen csütörtökön korszerűen felszerelt és berendezett óvodát adtak át rendeltetésének. a város lakossága a felszabadulás 30. évfordulójára tett vállalások során csaknem hat millió forinttal járult hozzá a nyolc millió forintba került új gyermek-intézmény, a jubileumi óvoda felépítéséhez. nyolc csoportban 260 gyermeket fogadnak egyszerre, s külön konyhája, ebédlője van az óvodának./mti/

--

bb 52. vājártanulók segítik a szüretet mórón

vid/ny -cz

1974 október 17

a kisz kb és a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének szerdai felhívása már csütörtökön visszhangra talált a fejér megyei fiatalok körében. több helyen rendkívüli kisz gyűléseket tartottak, amelyekben felajánlották segítségüket a fiatalok a még a földeken levő termés megmentésére.

mórón - fejér megye híres bővidékén - ahol az elmúlt hetek esős időjárása miatt még csak a szőlő hatvan százalékát sikerült betakarítani, csütörtökön 70 vājártanuló - a helyi bányásziskola növendékei - látott munkához az állami gazdasági szőlőtábláin. szombaton újabb szorgos kezekkel gyarapodik majd a gazdaság, a helyi gimnázium kisz-fiataljai - 200 középiskolás - látanak majd hozzá a szüreteléshez. a segítségre rendkívül nagy szüksége van a híres bortermelő gazdaságnak, termésük felét - mintegy ötmillió forint értékű szőlőt - ugyanis már leszüretelte az időjárás, a fűrtök megrohadtak, tönkrementek. a megmaradt mintegy 200 hektárnyi szőlőszedésével tíz nap alatt szeretnének végezni.

a székesfehérvári középiskolákban és szakmunkásképző intézetekben is megértéssel fogadják a fiatalok az ifjusági szövetség felhívását. a műm 320-as szakmunkásképző intézet növendékeinek egy csoportja máris munkához látott a székesfehérvári „kossuth”, termelőszövetkezetben, s megkezdte a céklarépa szedését. a tanintézet ezerkétszáz növendéke az elkövetkező napokban a székesfehérvári közös gazdaságokban segíti majd a földeken levő termés megmentését. a józsef attila gimnáziumtanulói szombat-vasárnap vállalták, hogy dolgoznak a helyi termelőszövetkezetek földjein. megyeszerte megalakultak azok az operatív bizottságok is, amelyeknek a feladta lesz a diákfiatalok és az üzemi munkások segítségének a koordinálása a jelentkező munkaerő csoportosítása./mti/

13.30/ny

--
-34-

1445

bb 53. minden renjelkezésre álló erőt az alma betakarítására mozgósítanak szabolcsban

vid szb -cz

1974. október 17.

hosszantartó esőzések után csütörtökön ismét olyan nap köszöntött szabolcs-szatmár megyére, amikor nem hullt számottevő csapadék, s a mezőgazdasági nagyüzemek e néhány órát is jól használták ki a betakarításra. legsürgősebb feladat a megyében az alma betakarítása. a 35 ezer vagon várható termésnek eddig mintegy 70 százalékát szüretelték le. tavaly ilyenkor már 90 százalék körül tartottak. a szállításban még nagyobb a lemaradás. mintegy 9 ezer vagonnyi alma vár még betakarításra. az almát termelő nagyüzemek szakemberei jól tudják, hogy ha a héten nem szedik le az almát, a jövő héten már csak felszedni kell, mert lehull a gyümölcs, s ez minőségi romlást idézne elő. ezért most minden erőt az alma betakarítására mozgósítanak. a szövetkezeti tagokon és családtagokon kívül mintegy 11 ezer főiskolást és ipari tanulót, több ezer középiskolai és általános iskolai diákot vehetnek igénybe a gazdaságok. a nyiregyházi kölcsény gimnázium 570 tanulója és tantestülete csütörtökön a nyiregyházi állami tangazdaság ilona tanyai üzemegységében az almát és a szőlőt szüretelték. a rakamazi győzelem termelőszövetkezetben az irdai dolgozók és egyéb munkaterületen tevékenykedők is az almát szüretelték. elvétele akadnak már olyan gazdaságok is, amelyek rövidesen végeznek e fontos munkával. ilyen az eperjeskei alkotmány termelőszövetkezet, ahol a száz vagonnyi almából - 60-70 általános iskolás hat napi segítségével - 85 vagonnal már leszedtek, s ennek nagy részét értékesítették is. emellett a megyében talán az egyetlen olyan gazdaság, amelyben befejezték a tervezett területen az őszi kalászosok vetését. a szövetkezet vezetői viszont úgy döntöttek, hogy legalább száz hektárral többet vetnek be, mint tervezték, s ezzel némileg pótolják azt a kiesést, ami várhatóan a megye szatmári részén lesz, mert ott a felázott talajokra egyelőre rá sem mehetnek a nehéz gépekkel. a megyében egyébként a tervezett roznak a 80 százalékát, a búzának 16 százalékát vették el. /mti/

--

bb 54. műszaki filmszemle szombathelyen

vid szb -cz

1974. október 17.

háromnapos műszaki filmszemle kezdődött csütörtökön szombathelyen a tit szervezésében a vas megyei műszaki hetek keretében. harminc filmet vetítenek le az ismeretterjesztésben és az oktatásban tevékenykedő szakembereknek, hogy azokat a jövőben hatékonyabban hasznosítsák az üzemi ismeretterjesztésben és az iskolai oktató munkában. /mti/

13.40/szb

--
-35-

k 1450

bb 55. huszonöt éves a szocialista könyvtárügy - pecsett tartalja vi.vándorgyűlését a magyar könyvtárosok egyesülete

vid/ny -cz

1974 október 17

a magyar könyvtárosok egyesülete - az első nyilvános magyar könyvtár alapításának jubileuma tiszteletére - pecsett tartalja vi.vándorgyűlését. a leőwey klára gimnázium dísztermében csütörtökön ünnepi üléssel kezdődött meg a kétnapos tanácskozás. ez az eddigi legnépesebb vándorgyűlés: az ország minden megyéjéből és városából mintegy háromszáz könyvtáros vesz részt rajta.

a rendezőszervek nevében bernics ferenc, a baranya megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője üdvözölte a tanácskozást. megemlékezett a kettős évfordulóról: a klimó györgy püspök által alapított pécsi egyetemi könyvtár fennállásának 200. és a szocialista könyvtárhálózat megteremtésének 25. évfordulójáról, s köszöntötte azokat a dolgozókat, akik negyedszázad óta könyvtárainkban szolgálják a közművelődés ügyét. ezt követően mátrai lászló a budapesti egyetemi könyvtár főigazgatója tartott előadást a könyvtár és a társadalom jövőbeni kapcsolatáról, majd különböző témájú - főleg a könyvtárak jövőjével foglalkozó- előadások hangzottak el.

pénteken szekciókban folytatja tanácskozását a vándorgyűlés, s a szakemberek megvitatják a könyvtárak műszaki és zenei vonatkozású kérdéseit, valamint az ifjusági és gyermekkönyvtárak helyzetét, feladatait./mti/

-.-

bb 56. próba a diósgyőri nemesacélhengermű finomsorán

vid/kz/ny -cz

1974 október 17

ujabb fontos állomásához érkezett a negyedik ötéves terv egyik jelentős kohászati beruházása, a diósgyőri lenin kohászati művekben a nemesacél hengerművének építése. a több mint kétféleliárd forintos költséggel épülő korszerű üzemben csütörtökön megkezdték a finomsor kipróbálását.

megközelítőleg 450 méter hosszúsági folyamatos hengermű nemzeti együttműködéssel készült. az egymáshoz kapcsolódó és tizenhét hengertartó állvány-sort az ndk belső ernst thälmann művek, míg a buga előmelegítőt francia, a lágyítókezelést pedig osztrák cég szállította. e berendezések öt különböző profilu, 8-36 milliméter átmérőjű ötvöztetett acélt hengerműnek. az egészet a legkorszerűbb automatikák irányítják.

az új üzemben az idén mintegy háromezer tonna hengerműt árul gyártanak, jövőre pedig már hetvenezer tonnát./mti/

13.45/ny

-36-

1500

bb 57. a medikémia és az autóker sajtótájékoztatója

t kf/tr gi ie -cz

1974. október 17.

a medikémia vegyipari szövetkezet legnagyobb kereskedelmi partnerével, az autókerrel csütörtökön a népköztársaság uti autós hobby boltban sajtótájékoztatót ismertette együttműködésük eredményeit, bemutatta a biztonságosabb őszi-téli közlekedést segítő autós vegyipari termékeit, s beszámolt gyártmányfejlesztési terveikről.

balassy sándor, a szövetkezet elnöke elmondotta, hogy öt éve, az autóker kezdeményezésére és anyagi támogatásával kezdtek meg az akkor csak importált autóműszaki-, ápolási- és vegyipari termékek előállítását. gyártmányaik ma már versenyképesek a hasonló külföldiekkel. azóta kilenc féle ilyen terméket készítenek - közülük nem egy a háztartásokban is hasznos szolgálatot tesz - valamennyi jogosult a kiváló áruk fóruma megkülönböztető jelének viselésére. az autóvegyeszekből ma már 100 millió forint értékű készül évente, s 60 százalékuk az autóker hálózatában kapható. legújabb cikkük a rövidesen forgalomba kerülő arktika hidegindító spray, amely lehetővé teszi télen is a szabadban várakozó kocsik biztos indítását.

a szövetkezet elnöke beszámolt arról is, hogy gyártmányfejlesztési tervükben elsősorban az autók biztonságos üzemeltetését segítő termékeket vették fel. foglalkoznak egyebek között a személyautókhoz alkalmas 7-8 literes tüzelőanyagkészülék, a külföldön már ismert „folyékony hálánc”, valamint a gumi öregedést gátló előállításával. kísérleteznek a házi festékszórás olcsó megoldásával is. /mti/

-.-

bb 58. szlovák bábosok vas megyében

vid.-kz gi -cz

1974. október 17.

csütörtökön vas megyébe látogatott a jugoszláviai maribor város bábszínházának együttese. öt napig tartózkodik vas megyében, felkeresi a szlovén-lakta településeket is és ott szlovén nyelven tart előadásokat. /mti/

-.-

13,55/gi

- 37 -

1500

bb 60. a szot, a kisz és a népfrent értékelése a kongresszusi verseny tapasztalatairól

t sl/gg/ny ie -cz

1974 október 17

a szot elnöksége, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége és a kisz központi bizottsága együttesen értékelte a párt xi. kongresszusa és a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére indult munkaverseny tapasztalatait, s azokat herczeg károly, a szot titkára összegezte csütörtökön a szot székházában tartott tanácskozáson. részt vettek a szakszervezetek közgazdasági titkárai, a kisz és a hazafias népfrent országos tanácsának képviselői. a beszámolóhoz hozzászólt pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára és juhász róbert, a hazafias népfrent országos tanácsának osztályvezetője is.

a három testület együttes értékelése megállapítja, hogy a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny igen gyorsan országos méretűvé szélesedett, amiben nagy része van a kedvező politikai hangulatnak, a jó társadalmi közérzetnek. a verseny a korábbiaknál szervezettebben indult, s irányításának színvonala is magasabb. a minisztériumok, a népfrent és kisz bizottságok, a helyi tanácsok sokoldaluan segítik a versenyt. a verseny tömegbázisát a mintegy 120.000 kollektívát tömörítő szocialista brigádmozgalom alkotja. az utóbbi hónapokban fizikai, műszaki és adminisztratív dolgozókból, gazdasági szakemberekből nagy számban jöttek létre komplex brigádok, amelyek a vállalatok teljesítésének útjában álló számos akadályt képesek elhárítani. hosszú évek stagnálása után növekedett az ujitó mozgalomban résztvevők száma, egész sor vállalatnál 25-30 százalékkal több ujitást dolgoztak ki, mint egy évvel ezelőtt. örvendetes, hogy a műszaki és adminisztratív dolgozók, továbbá az agrárértelmiség közül is sokan bekapcsolódtak a versenybe, így e mozgalom átfogja a vállalati gazdálkodás egészét, a kutatási és szerkesztési részlegeiktől egészen az értékesítési folyamatokig.

a kongresszusi verseny eddigi eredményei a vállalatok jelentős részénél felülmulják a várakozást. a gazdasági vezetők ezuttal jobb feltételeket teremtettek a felajánlások teljesítéséhez, mint azelőtt, ennek is tulajdonítható, hogy a legjelentősebb ipari, szállítási és kereskedelmi vállalatok többsége jelentősen túlteljesítette időarányos termelési, illetve értékesítési tervét. jó eredménnyel jártak a gabonatermés betakarításáért kifejtett erőfeszítések, napjainkban pedig az egész ország minden segítséget megad a mezőgazdaságnak ahhoz, hogy semmi ne vesszen kárba abból, amit megtermeltek. különösen elismerésre méltó a vasút és a közúti közlekedés dolgozóinak helytállása.

/folyt köv/
14.10/ny

-38-

1510

:bb 60. / a szot....folyt/ny

jelentős előrelépés történt a termelékenység növelésében, a gazdasági hatékonyság fokozásában, a munka-és üzemszervezés fejlesztésében. sok helyen már az első félév végéig 60-80 százalékat teljesítették az egész évre felajánlott többlet nyereségnek. ezekben az eredményekben konjunkturális elemek, az emelkedő világpiaci árak is közrejátszanak, alapvetően azonban a kollektívák jó munkájának tulajdoníthatók.

a kisz fiatalok mindenekelőtt a különböző beruházásokon vállalt védnökségekkel értek el kiemelkedő eredményeket, dicséret illeti őket sokrétű társadalmi munkájukért is. igen sok fiatal végzett és végez társadalmi munkát a vietnami ezer személyes szakmunkásképző intézet felépítéséért, illetve saját városának, községének szépítéséért. a legutóbbi napokban pedig tömegesen jelentkeztek mezőgazdasági munkára.

a három testület örvendetesnek tartja, hogy a kongresszusi verseny a dolgozók munkakörülményeinek, szociális, egészségügyi ellátásának fejlesztését is jól szolgálja. a versenyben ugyanis a vállalatok vezetői is kötelezettségeket vállaltak, és ezeket teljesítve a korábbinál nagyobb összegeket fordítanak munkásjóléti célokra, lakásépítési akciók támogatására. hatékony intézkedések történtek a nagycsaládosok, a gyermekes anyák munkájának, helyzetének javítására is.

a három testület állásfoglalása szerint tovább kell erősíteni a kedvező tendenciákat. felhívják a vállalatokat és a társadalmi szervezeteket, hogy tegyenek még határozottabb intézkedéseket az anyaggal, energiával való takarékosagra, a minőség javítására, a termékek választékának korszerűsítésére. hangsúlyozzák, hogy a verseny rugalmasan alkalmazkodjék a vállalati programokhoz. ne ragaszkodjanak az eredeti vállalatokhoz abban az esetben, ha új körülmények más teendőket várnak el a dolgozóktól. a lényeg az, hogy minden új feladatot előzetesen beszéljenek meg a vállalati kollektívákkal. néhány negatív tapasztalatra is felhívják a figyelmet. a munkaversenyt egyes helyeken akadályozzák a szervezetlenség, anyaghiányból származó zavarok, a vállalatok között nem mindig eléggé szervezett az együttműködés, sok helyütt olyan esetekben is a termelés mennyiségének növelésére ösztönöznek, amikor ahhoz nincs elegendő anyag vagy éppen a megrendelés hiányzik. ilyen és hasonló hibák felszámolásához az irányító szervek segítségét is kérik. végül a három testület hangsúlyozottan felhívja valamennyi vállalat kollektíváját, hogy minden tőlük telhető módon siessenek a mezőgazdaság segítségére./mti/

14.15/ny

-39-

1510

bb 59. a komarnoi területi magyar színház előadása

t nn/tm szb hi -cz

1974. október 17.

a budapesti művészeti hetek alkalmából rendezett gyermekesztétikai hét eseményeként csütörtökön a budapesti gyermekszínházban sármándi pál - dénes margit: peti kalandjai című zenés mesejátékával vendégszerepeltek a komarnoi magyar területi színház művészei. a művet csongrádi mária jászai-dijas rendező mint vendég állította színre, a főbb szerepekben varsányi marikával, dráfi mátyással, udvardi annával és másokkal. /mti/

-. -

bb 61. ideiglenesen a főútvonalakon is közlekedhetnek a cukorrépat szállító lassu járművek

i kf/tr szb ie -cz

1974. október 17.

a mezőgazdaság nehéz helyzetére tekintettel, s a cukorgyárak folyamatos munkájának biztosítása érdekében a kpm közúti főosztálya és a bm közlekedési csoportfőnöksége ideiglenesen feloldotta a lassu járművek közlekedésének korlátozására vonatkozó tilalmat. a traktorokat, a vontatókat stb. ugyanis korábban kitiltották az országos főútvonal-hálózatról. ezentúl, december 31-ig, az ilyen lassu járművek, ha cukorrépat szállítanak - az érvényes előírások betartásával - a főútvonalakon is közlekedhetnek.

a tilalom ideiglenes feloldásával egyidőben felhívják a gépjárművezetők figyelmét, hogy a cukorgyárak környékén elővigyázatosabban közlekedjenek. /mti/

-. -

bb 62. megnyílt a magyar-szovjet háztartásvegyipari kiállítás

t ni/mm szb ie -cz

1974. október 17.

a budapesti nemzetközi vásárcsopont b-pavilonjában dr. juhász ádám nemzetiipari miniszterhelyettes és k.k. cserednyicsenko, a szovjetunió vegyipari miniszterhelyettese csütörtökön megnyitotta a magyar-szovjet háztartásvegyipari kiállítást.

/folyt.köv./

-40-

bb 62. /megnyílt a ... 1. folyt./-szb

k.k. cserednyicsenko elmondta, hogy a következő tervidőszakban a szovjetunióban fokozott gondot fordítanak a lakosság igényeinek kielégítésére háztartásvegyipari és kozmetikai cikkekből. jövőre a szovjet ipar termelése ezekből az áruféleségekből már kétmilliárd rubel értékű lesz, s ezt a mennyiséget is rövid időn belül megduplázzák, s évente mintegy 40 új cikket kezdenek gyártani.

a kiállítás a teljes magyar és szovjet háztartásvegyipari áruválaszték bemutatása mellett lehetőséget ad a két ország szakembereinek szakmai tapasztalatcserére, tárgyalásokra. a jövőben szeretnék jelentősen bővíteni a két ország közötti árucseret, nagy lehetőségeket látnak a gyártás szakosításban, és a mindkét fél részére előnyös kooperációk megvalósításában. a fejlett szovjet vegyipar biztosíthatja a magyar alapigényeket, amelyekért cserébe félkész és késztermékekkel fizethetnének.

a kiállítás október 27-ig tart nyitva naponta 10-től 18 óráig. /mti/

-. -

bb 63. pénteken: déry-est az irodalmi színpadon

/tr gi zs -cz

1974. október 17.

a magyar írók szövetsége, a magyar rádió és az irodalmi színpad pénteken este 7 órai kezdettel ünnepi műsorral köszönti a 80 éves déry tibort a fáklya klub /vi. kerület, csengery utca 68/ színháztermében. az irodalmi esten - amelyet bihari sándor és rév pál szerkesztett, s amelyet gáspár jános rendez - részletet mutatnak be az író az óriáscsecsemű című drámájából, önéletrajzi vallomásaiból, cikkeiből. elhangzik az esten lukács györgy kritikája, németh andor és illyés gyula cikke; a 80 éves alkotót köszöntik vas istván és zelt zoltán versei. az ünnepi műsorban keres emil, bozóky istván, bujtor istván, pécsi ildikó, tordy géza és verdes tamás működnek közre. /mti/

-. -

14,50/gi

- 41 -

1528

bb 64. magyarország és szingapur kapcsolatairól

1 tf/mm szb zs -cz

1974. október 17.

tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

a kétoldalu kapcsolatok a szocialista magyar népköztársaság és az el nem kötelezett szingapuri köztársaság között ujkeletűek, szívélyesek. kereskedelmi és gazdasági kapcsolataink - amelyeknek már vannak eredményei - távlatilag még nem kialakítottak, továbbfejleszthetők.

államközi kapcsolataink

első jelentős eseménye lee kuan yew szingapuri miniszterelnök magyarországi látogatása volt 1966 májusában. akkor a miniszterelnök ázsiai és európai körutja során saját kezdeményezésére utazott hazánkba azzal a céllal, hogy tárgyalásokat folytasson a két kormány közötti szorosabb együttműködés lehetőségeiről, különös tekintettel a kereskedelmi és gazdasági kapcsolatokra. a tárgyalások eredményeként - a szingapuri fél meghívására - 1966 végén magyar külkereskedelmi delegáció utazott szingapurba kereskedelmi egyezmény előkészítése céljából. az egyezményt londonban írtuk alá 1967 március 1-én. 1967 végén vállalati megbízottat küldtünk szingapurba, majd 1968-ban kereskedelmi képviselőt létesítettünk.

diplomácia

a magyar népköztársaság 1970 augusztus 24-én vette fel a diplomáciai kapcsolatokat a szingapuri köztársasággal. a delhiből akkreditált első szingapuri nagykövetségünk 1971 április 15-én adta át megbízólevelét. hazánk jelenlegi szingapuri nagykövete, dr. turi ferenc - akit szintén delhiből akkreditáltak - megbízólevelét 1973-ban adta át. szingapur magyarországi - moszkvából akkreditált - első nagykövete, p.s. raman 1973 május 3-án nyújtotta át megbízólevelét budapesten.

magyar jószolgálati küldöttség látogatott szingapurba 1971 májusában. a delegációt hollai imre külügyminiszterhelyettes vezette, akit fogadott a szingapuri elnök is. kereskedelmi képviselőtünket takarékosági és piaci szempontok alapján a kisvolumenű forgalom miatt 1972-ben megszüntettük. 1974 júliusában dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár ausztráliából hazautazóban megállt szingapurban és udvariassági látogatást tett ahmad mattar oktatási államtitkárnál: megbeszélésükön kölcsönösen ismertették országaik oktatási rendszerét.

/folyt.köv./

15.10/szb

-42-

bb 64. /magyarország ... 1. folyt./-szb

szingapur külpolitikája

szingapur - ez a tőlünk földrajzilag távoli ország, délkelet-ázsiai városállam, amely féluton fekszik india és kína, illetve ausztrália között, fontos kereskedelmi, közlekedési és stratégiai pont - névlegesen el nem kötelezett ország, azonban tényleges politikája nyugati elkötelezettségét bizonyítja. mint volt angol gyarmat, egy ideig az angoloknak, majd egyre inkább az amerikaiaknak biztosított előnyös feltételeket a térségbe való behatoláshoz, illetve jelenléthez. az 1971-ben létrehozott öthatalmi védelmi szerződés ismét szorosabban fűzi angliához.

a gazdasági szemlélet alapvető szerepet játszik külpolitikai célkitűzéseinek kialakításában. bár szingapur szoros kapcsolatban áll a nyugati országokkal, nem akar egyik nagyhatalomnak sem döntő befolyást biztosítani, arra hivatkozva, hogy nagyhatalmak egyensúlya biztosítja a szingapuri függetlenséget. az ország gazdasági helyzete mégis már jelentős mértékben az usa-tól függ. a szingapuri kormány gazdaságpolitikájában most az a törekvés, hogy a különböző iparágak fejlesztése mellett a kereskedelemben is új partnereket igyekezzen keresni más nyugati országokban és a szocialista országokban.

hazánk a többi szocialista állammal együtt üdvözli a szingapuri köztársaságnak azt a törekvését, hogy szélesíteni kívánja kapcsolatait a szocialista gazdasági rendszerű országokkal. meggyőződésünk szerint kapcsolataink fejlesztése a békés egymás mellett élés elve alapján hozzájárul a nemzetközi együttműködéshez. az elmúlt években erőfeszítéseket tettünk a kétoldalu kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése érdekében. alapvető kereskedelempolitikai célunk a kivitel fokozása, ezen belül a gépexport erőteljes növelése. /mti/

--

bb 65. csütörtökön délben elutazott

pá szb -cz

1974. október 17.

hazánkból az a tiztagu vdk nődelegáció, amely a magyar szolidaritási bizottság és a magyar nők országos tanácsa meghívására egy hónapig üdülés céljából tartózkodott magyarországon. /mti/

--

15.15/szb

-43-

1605

1600

bb 66. az országos vízügyi hivatal jelentése

-ju -cz

1974. október 17.

mint már hirt adtunk róla, a tiszta egyes mellékfolyóin ár-
hullám alakult ki. az elmúlt nap folyamán a mellékfolyók vízgyű-
jtő területén a csapadék mérséklődött. a bodrogon harmadfoku, a
kraszán, a hernádon, a sajtó felső szakaszán és a fekete-körösön
másodfoku árvízvédelmi készültséget tartanak. a bodrog még lassan
árad, a folyón levonuló ár hullám tetőzése rövidesen várható a ko-
rábbi maximális vízmagasság körüli értékkel. a többi folyó felső
szakaszán megkezdődött az apadás, különösen a tarnán indult el
gyors vízszint csökkenés a csütörtöki tetőzést követően. csütör-
tökön mintegy 500 vízügyi dolgozó tartott figyelő és őrszolgá-
latot az érintett folyószakaszokon. /mti/

--

bb 67. bihari muzeum - berettyóujfaluban

vid-ju -cz

1974. október 17.

egy régi terv vált valóra csütörtökön délben berettyóujfaluban:
ünnepélyesen megnyitották a kossuth utca 36. szám alatti házban
a bihari muzeumot. az ujonnan létesített muzeum feladata lesz,
hogy az egykori bihar vármegyéhez tartozó települések történetét,
népi kultúráját, műveltségét dokumentálja. a muzeum első kiállítá-
sa elsősorban a tájegységben folyó őstörténeti, középkortörténeti
kutatások eredményeit mutatja be, s egyik legjellegzetesebb tájegy-
ségének a sárrétnek az életmódját, népművészetét szemlélteti, va-
lamint a bihari táj irodalom történeti emlékeit tárja fel. a bi-
hari muzeum gazdag kiállítású anyagát négy teremben helyezték el.
/mti/

--

bb 68. osztrák kereskedelmi tanácsos kamarai elismerése

sl/gk-ju -cz

1974. október 17.

az osztrák-magyar gazdasági és kamarai kapcsolatok érdekében
kifejtett tízéves eredményes munkássága elismerésül dr. stephan
kuzmichnak, az osztrák köztársaság budapesti nagykövetsége keres-
kedelmi tanácsosának csütörtökön a magyar kereskedelmi kamara
székházában kallós ödön elnök ünnepélyes keretek között adta át
a magyar kereskedelmi kamara emlékplakettjét és diszoklevelét. az
ünnepségen részt vett dr. friedrich fröhlichsthal nagykövet is.
/mti/

--

15.40/ju

- 44 -

bb 69. színházberlet - a bányászok műszakjához igazodva

vid-ju -cz

1974. október 17.

oroszlányon minden rendkívül nagy figyelmet fordítanak arra,
hogy a három műszakban dolgozó bányászok szórakozását, művelődé-
sét segítsék. a megyében elsőként már évekkal ezelőtt úgy szer-
vezték meg a dolgozók önálló általános iskoláját, hogy a műszakok-
nak megfelelően változik a tanítás ideje is. az aknákon rendezett
ismeretterjesítő és más előadások mellett rendszeresek a szocialis-
ta brigádok számára rendezett, ugyancsak a műszakokhoz igazodó
távlatvezetések. a városi tanács ugyanis szoros kapcsolatot ala-
kitott ki a nemzeti galériával, így számos ritka értékű képző-
művészeti alkotást mutatnak be évről-évre.

az ez év tavaszán megnyitott művelődési házban az idén tart-
ják az első teljes színházi évadot. bár több esti-berletes elő-
adássorozatot indítottak, most sajátos módon délután fél ötre is
szerveztek egy sorozatot. az esti előadásokat ugyanis az éjszakai
műszakosok egyáltalán nem tudják látogatni, de a kora hajnalba
munkába induló bányászok is szívesebben mennek a délutáni bemuta-
tókra. a művelődési központ modern, 350 személyes nézőterének jegyei
erre a sorozatra is - akárcsak a többire - csaknem teljesen berlet-
ként keltek el. egyébként nincs ebben az évadban egyetlen olyan
hét sem, hogy legalább egy színházi előadás ne lenne. a déryné szin-
házon kívül a győri. a kaposvári és a békéscsabai színház szerepel
rendszeresen. /mti/

--

bb 70. magyarországra érkezett a jénai zeiss művek küldöttsége

vid-ju -cz

1974. október 17.

a látyszerészeti eszközök gyárának meghívására csütörtökön
magyarországra érkezett a jénai zeiss művek delegációja. a vi-
lághírű ndk-vállalat tárgyalásokat folytat az esztergomi vállal-
lattal az 1980-ig terjedő kölcsönös gyártásszakosítáról és szállí-
tásokról. /mti/

--

16.00/uju

- 45 -

v

16¹⁰

16¹⁰

bb 71. elutazott hazánkból a szovjet pármunkásküldöttség

gk-ju zs -cz

1974. október 17.

csütörtökön elutazott hazánkból a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának küldöttsége, amely - az mszmp központi bizottságának meghívására - g.l. szmirnovnak, az szkp kb propagandaosztály-vezetője első helyettesének vezetésével tartozkodott Magyarországon. magyarországi látogatása idején a küldöttséget fogadta Győri Imre, az mszmp központi bizottságának titkára. a küldöttség megbeszéléseket folytatott az mszmp kb agitációs és propaganda osztályán, látogatást tett és eszmecsérét folytatott a minisztertanács tájékoztatási hivatalában, a muosz-ban, a népszava szerkesztőségében, valamint a magyar rádió és televíziónál. ellátogatott Borsod megyébe is, ahol ismerkedett a megyei pártbizottság agitációs és propaganda munkájával, az észak-magyarország szerkesztőségének tevékenységével, valamint a diósgyőri gépgyár pártszervezetének életével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren grósz károly, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője bucsúztatta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb 72. déry tiber kitüntetése

s/zs-ju -cz

1974. október 17.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa Déry Tiber írónak, irodalmi munkássága elismeréséül, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje II. fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál aczél György, a minisztertanács elnökhelyettese és Csétki Lajos, az elnöki tanács titkára. /mti/

--

16.10/ju

- 46 -

16 20

bb 73. Indiában kihirdették

pá-j u zs -cz

1974. október 17.

az 1973. évi Shankar nemzetközi gyermekrajz-verseny eredményeit. a Nehru aranyéremet husz pályázó kapta meg, köztük jeles éva, a hajdunánási 2-es számú általános iskola 14 éves tanulója. rajta kívül még 10 magyar pályázó műve részesült díjazásban. /mti/

--

bb 74. a haladó hagyományok ébrentartása fontos része a műveltség ápolásának - megkezdődött Egerben a szocialista hazafiságról rendezett országos tanácskozás

vid/fm/gné-ju fm -c z

1974. október 17.

Egerben csütörtökön megkezdődött a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó kétnapos országos tanácskozás. az eseményre érkezett vendégeket délelőtt a Dobó István-téren katonai díszszemlével fogadták. a vendéglátó város nevében Pelyhe Szilárd, az mszmp egri városi bizottságának első titkára mondott köszöntőt.

ezt követően a városi tanács dísztermében került sor a tanácskozásra. az elnökségben helyet foglalt többek között Tóth Dezső, az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője, Garamvölgyi József kulturális miniszterhelyettes, dr. Garamvölgyi Károly, oktatásügyi miniszterhelyettes, Kárpáti Ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, dr. Sipos István, a Heves megyei pártbizottság titkára, Fekete György Endre, a Hevesmegyei tanács elnöke, Szentistvány Gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, Kurdy Béláné, a SZOT alelnöke, Barabás János, a KISZ kb titkára és Fábrián Zoltán, az írószövetség titkára.

Dr. Varga János, a városi tanács elnöke köszöntötte a tanácskozás mintegy másfélszáz résztvevőjét. kiemelte, hogy a város készséggel ad otthont - évről-évre hagyományosan - a szocialista hazafiaság kérdéseivel foglalkozó tanácskozásnak, hiszen erre kötelezi az egykori egri várvédők hősiesség példamutatásának tisztelete is.

/ folyt. köv. /

16.20/ju

- 47 -

16 20

bb 74. / a haladó ... 1. folytatás

ezt követően szentistványi gyuláné, a tanácskozáselnöke mondott megnyitó beszédet. nagyra értékelte azokat a törekvéseket, amelyek 1967-ben megteremtették a szocialista hazafiaság kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozás egri fórumát, amelyen korábban évenként, 1972. óta pedig két évenként a szocialista hazafiaság ügyéért nagy felelősséget érző és vállaló szervek képviselői találkoznak. hangsúlyozta, hogy korunkban a műveltség a leg-hazafiasabb kötelességek sorába tartozik, ezért közösségi szükséglet tüzte napirendre a tanácskozás idejének témáját, amelynek keretében két napon át a hazafiaság és a közművelődés viszonyát, kapcsolatát, összefüggéseit vizsgálják.

ezután klaniczay tiberius kossuth-díjas akadémikus, a szocialista hazafiaság és a közművelődés, címmel megtartotta vitaindító előadását. bevezetőben a szocialista hazafiaság és a közművelődés dialektikus viszonyáról, összefüggéseiről beszélt. hangsúlyozta, hogy a múlt felidézése, a haladó hagyományok ébrentartása fontos része a műveltség építésének. rámutatott arra, hogy a szocialista hazafiaság cselekvő hazafiaság: közösségi aktivitás, munka, műveltség és állánadó készenlét a szocializmus, a haza szolgálata. a szocialista tartalmu nemzeti közművelődést hosszú időre meg kell alapozni, - hangsúlyozta befejezésül klaniczay tiberius akadémikus.

az előadást követően számos felszólalás hangzott el.

a tanácskozáson közzétették azt a kiadványt, amely a ,, szocialista hazafiaság,, korábbi hat egri tanácskozásának előadásait és vitáit tartalmazza.

in n e n e m b a r g o : 20 óráig!

este a park szállóban kárpáti ferenc honvédelmi miniszter-helyettes fogadást adott a tanácskozás résztvevőinek tiszteletére.
/mti/

--

16.26/ju

- 48 -

1630

bb 75. tovább fejlődnek a magyar-szovjet mezőgazdasági és élelmiszeripari kapcsolatok - dr. dimény imre miniszter nyilatkozata

t jf/gg um ie cz

1974. október 17.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter csütörtökön hazaérkezett a szovjetunióból, ahová d.sz. pol-janszkijnak, az szkp politikai bizottsága tagjának, a szovjetunió mezőgazdasági miniszterének meghívására utazott és ahol megnyitotta a kijevi magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítást. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. soós gábor államtitkár.

dr. dimény imre moszkvai tárgyalásairól az mti munkatársának elmondotta: a mezőgazdasági miniszteren kívül alkalma volt találkozni a szovjetunió élelmiszeripari, hus- és tejipari, valamint mezőgazdasági gépgyártási miniszterével, az erdészeti bizottság elnökével, és a mikrobiológiai főhatóság vezetőjével. a széles körű tárgyalásokon felmérték a két ország szakmai együttműködésének eddigi eredményeit és kölcsönösen tájékoztak a további lehetőségekről.

egész sor kérdésben eredményre vezettek a megbeszélések; egyebek között elhatározták, hogy az állattenyésztés egyes ágazataiban közös erőfeszítéseket tesznek a legkorszerűbb technológiák kicserélésére, elterjesztésére, a sertésenyésztés és a baromfi-hús termelés került a közös program előterébe, továbbá előrehaladott tárgyalásokra került sor a magyarországon szovjet segítséggel létesítendő nerc-telepről is. a növénytermesztők a jövőben még szorosabban fűzik kapcsolataikat, például a kukoricatermesztők kölcsönösen tájékoztatják egymást az új fajtákról, hibridekről és a termesztési technológiákról. a szaporítóanyag-termesztést együttes munkával fejlesztik. a tárgyalásokon kialakult az a közös vélemény, hogy a sokfelé sikerrel felhasznált hibridek széles körű elterjesztése sürgető feladat, amire egyesíteni kell a szakmai erőfeszítéseket. az ilyenirányu közös program megalapozására későbbi időpontban szerződést irnak alá. miután mindkét országban sor került a fehérje-program megvalósítására, elhatározták, hogy nemcsak a legsürgetőbb feladatok megoldásán dolgozó, növényi és állati alapu fehérjével foglalkozó szakemberek kapcsolatát mélyítik el, hanem a szintetikus fehérjegyártásnál szintén közös erővel lépnek előbbre; ez utóbbiról egyezményt írtak alá a moszkvai tárgyalásokon. a mezőgépipar 1976-80 évi gyártásszakosításáról, a várható igen széleskörű együttműködésről az eszmecserén kialakult a közös álláspont; az ilyenirányu kapcsolatot szintén a közeljövőben megkötendő egyezmény szabályozza.
/folyt.köv./

- 49 -

16.25/um

1630

bb 75. /tovább fejlődnek ...folyt./um

a miniszter arról is tájékoztatott, hogy a kijevi kiállítás alkalmából ukrajna állami vezetőivel további, széles körű együttműködés lehetőségeiről folytatott eszmecserét. a tárgyalások nyomán a mezőgazdaság, az élelmiszeripar egész sor ágazatában a közös tevékenység kiszélesítésére lesz kilátás. a kiállítás alkalmával a hungarofrukt 1975-re az idei előirányzatnál nagyobb mennyiségű, összesen 100 millió rubeles szállítási egyezményt kötött friss zöldség, gyümölcs, valamint konzervek exportálására./mti/

-. -

bb 76. szovjet katonák mszbt-kitüntetésére

um zs la

1974. október 17.

baráti találkozót rendeztek csütörtökön délután mátyásföldön a nagy honvédő háboruban és hazánk felszabadításában részt vett szovjet katonák egy csoportja és a budapesti társadalmi és tömegszervezetek, valamint mozgalmak képviselőinek részvételével. a meleg hangulatu találkozón regős gábor, az mszbt titkára 16 szovjet katonának nyújtotta át az mszbt aranykoszorus kitüntetését és köszönte meg a magyar és a szovjet népbarátságának elmélyítése terén kifejtett eredményes munkáját. a baráti találkozón jelen volt a.i. ovszjanyikov vezérőrnagy, a déli hadseregcsoport katonai tanácsának tagja, a politikai csoportfőnök első helyettese is./mti/

-. -

bb 77. az országos szövetkezeti tanács elnökségének ülése

t ol/gk um ie la

1974. október 17.

az országos szövetkezeti tanács elnöksége dr. molnár frigyos soros elnök vezetésével csütörtökön ülést tartott. a szövetkezetek helyzetének áttekintése során megállapította: a mezőgazdasági termelőszövetkezetek nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a rendkívül kedvezőtlen időjárás ellenére is betakarítsák a terményeket és elvégezzék az őszi vetést, valamint talajelőkészítést. a szövetkezetek köszönettel fogadták a kormány, valamint a társadalmi szervek intézkedéseit, amelyek lehetővé tették, hogy az ipari dolgozók, a fiatalok, a katonák hatékonyan segítsék az egész társadalmunk számára nagyon jelentős mezőgazdasági munkák elvégzését. nagyra értékelik az ipari üzemek és a különböző intézmények segítségét szállítóeszközök és egyéb gépek nyújtásával is.

/folyt.köv./

- 50 -

16.30/um

16.30

bb 77./az országos ...folyt./um

az oszt elnöksége felhívta a három ágazathoz tartozó szövetkezeteket, hogy a kölcsönös szövetkezeti támogatás erősítésével, a kongresszusi verseny erkölcsi segítő erejével, a társadalom erőfeszítéseinek leggazdaságosabb felhasználásával takarítsák be a mezőgazdaság megtermelt értékeit és biztosítsák a következő évi jó termés feltételeit.

az oszt elnöksége ezt követően megtárgyalta a szövetkezeti mozgalom nemzetközi kapcsolatainak időszerű kérdéseit, majd határozatot hozott az oszt soron következő ülésének összehívására. /mti/

-. -

bb 78. soktízezer fiatal segíti az őszi betakarítási munkákat

i pr/tr um hi la

1974.október 17.

csütörtökön reggel látott napvilágot a sajtóban a kisz központi bizottságának és a magyar utörök szövetsége országos elnökségének levele, kérve a fiatalokat: segítsék az őszi betakarítási munkákat, induljanak minél többen a földekre.

az új nemzedék, amely már eddig is sokszor bizonyította, hogy felnőtt fejjel és politikai érettséggel tudja átérezni a társadalom gondjait - az első hívó szóra cselekedett. kora reggel óta csengtek a telefonok a kisz-bizottságokon, a vonal másik végén vállalatok, üzemek, intézmények, iskolák diákjai, ifjúsági mozgalom történetében is régen látott országos akció van kibontakozóban, tíz- és tizezrek sietnek a nagy közösség, a társadalom segítségére. a kisz központi bizottságának ifjúsági osztályán elmondották: a szövetség megyei bizottságai állandó kapcsolatot tartanak az országrészek mezőgazdasági operatív bizottságaival, hogy az önkéntes munkára vállalkozókat a legsürgősebb teendők elvégzésére küldhessék, oda, ahol még tőkén van a szőlő, fán a gyümölcs, földben a zöldség és a cukorrépa.

/folyt.köv./

- 51 -

17.00/um

17.00

bb 78. /soktizezer ...folyt./um

csütörtökön már munkába állt az ürömi közös gazdaság földjein a körösi csoma sándor gimnázium két osztálya, a tárnoki tsz-ben az érdi gimnazisták segédkeztek, a töki egyetértés tsz-ben a piliscsabai szakközépiskolások szaporították a munkáskezeke - hogy csak néhány példát soroljunk a terjedelmes lista elejéről. a jelentkezők között is az elsők voltak a duna cipőgyár ifjumszolgálati, a volán 20-as vállalatának dolgozó, a nim számitóközpontjának, s a kiosz kisz-szervezetének ifjai, az ibusz és a phylaxia fiataljai.

- csütörtök délre már tudtuk: a fővárosból legkönnyebben megközelíthető öt megyébe, pest, bács-kiskun, fejér, heves és szolnok megyébe annyi önként jelentkező budapesti fiatal tudunk küldeni, amennyire az ottani gazdaságok igényt tartanak -, mondotta az mti munkatársának dérfalvi istván, a kisz budapesti bizottságának titkára. - ezrével jöttek a telefonok, táviratok. a főváros nyolc kerületéből például háromezer középiskolás indult volna azonnal a gazdaságokba. vagy még egy példa: telefon a csepel vas- és fémművek kiszeseitől - sok-sok ifjumszolgálat várja a címet, hová, mikorra menjenek. a budapesti kisz bizottság munkatársai kapcsolatba léptek a felsorolt öt megyével, a fejér megyeiek például már közölték, hogy 400 embert tudnak fogadni, a pest megyeiek pedig pontos listát küldtek a betakarítási gondokkal küzdő tsz-ekről. a munka megszervezése természetesen némi időt igénybe vesz, addig is azonban arra kértük a kerületi bizottságainkon jelentkező fiatalokat: keressék meg a 14 fővárosi termelőszövetkezetet, hiszen ott is van bőven tennivaló. a lelkesedés óriási, a fiatalok tettekben megmutatkozó segítőkészségével felülkerekedhetünk a(z) időjárás okozta nehézségeken. /mti/

--

bb 79. a mahart közli,

tm um ie la

1974. október 17.

hogyan a budapest-esztergom között menetrend szerint közlekedő személyhajó-járat kisoroszi, dunabogdány és szigetmonostor hajóállomásokon ez évben október 20-án áll meg utoljára. /mti/

--

- 52 -

17.05/um

1800

bb 80. magyar-albán árucseré-forgalmi tárgyalások kezdődnek tiranában

sl/gk um la

1974 .október 17.

tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes az 1975. évi magyar-albán árucseré-forgalmi tárgyalásokra csütörtökön tiranába utazott. /mti/

--

bb 81. sierra leonei gazdasági küldöttség budapesten

sl/gk um la

1974. október 17.

csütörtökön küldöttség élén budapestre érkezett s.a.j. pratt, sierra leone fejlesztésügyi minisztere. a delegációban részt vesz c.a. kamara-taylor pénzügyminiszter, s.l. bangura, a sierra leone bank kormányzója. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter fogadta. /mti/

--

bb 82. országos konferencia a bányavizek hasznosításáról dorogon

vid/um fm la

1974. október 17.

a hazai szén- és bauxitbányákból tavaly 370 millió köbméter vizet szállítottak felszínre a szivattyúk. 1975-ben már 400 millió köbméterre emelkedik a tárnákból külszínre kerülő víz mennyisége. milyen módszereket alkalmaznak a szénmezők víztelenítésére és milyen mértékben hasznosítják hazánkban az ivásra is alkalmas karsztvizet -, erről rendeztek csütörtökön országos konferenciát dorogon 30 vállalat és országos intézmény képviselőinek részvételével.

kreffly gábor, az országos bányaműszaki felügyelőség elnökhelyettese nyitotta meg a tanácskozást, majd a nehéz ipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság képviselőinek előadásai alapján megvitatták a népgazdaság minden ágát és a lakosságot is közvetlenül érintő jelentős témát.

/folyt.köv./

17.10/um

- 53 -

1825

bb 82. /országos konferencia ...folyt./um

az előadók ismertették, hogy a korábbi évtizedekben a víz megjelenése rendszerint a bányászat ideiglenes vagy végleges beszüntetését jelentette. e természeti csapás ellen ma már egyre eredményesebben védekeznek. több medencében megkezdődött az ugynevezett aktív vízvédőelem. ezzel a korszerű módszerrel tulajdonképpen mesterségesen előidézik a vízbetörést; a csapolóvágatokon befogott karsztvizet a több száz méter mélységű vizaknákon keresztül szivattyúkkal a felszínre nyomják. a terület állandó és tervszerű „csapolásával”, elejét veszik a meglepetésszerű vízbetöréseknek. így sokmillió tonna szenet és bauxitot szabadítanak fel és száraz, biztonságos munkahelyeket teremtenek a bányászoknak. ugyanakkor a vizaknákból felszínre kerülő karsztvíz hasznosítására regionális vízművet építenek.

az ország több szénmedencéjében már elkészítették a bányavíz-hasznosítási centrumokat. a rákhegyi bányavízhasznosító mű például naponként 130.000 köbméter vizet ad közfogyasztásra. a tatabányai medencében mélyített vizaknák percnként 40 köbmétert szállítanak a lakosságnak, illetve az ipari üzemeknek. tatabányán jövőre az összes bányavíznek már 85 százaléka ivóvízként kerül átadásra a megyei vízmű vállalatnak. hazánkban a negyedik ötéves terv végéig több mint 200 kilométernyi regionális hálózat épül ki a bányavíz bázisra, s ez ruópai viszonylatban is figyelemre méltó eredmény. az országos konferencián ismertették: az omfb kezdeményezésére azt vizsgálják, lehetséges-e budapest vízellátási gondján is bányavízzel enyhíteni? hosszas és alapos kísérletek, gazdasági számítások után döntenek arról, melyik szénmedence karsztvize jöhet számításba a terv megvalósítására.

jelenleg évi tízmillió köbméter bányavíz hasznosítanak hazánkban, 1975-ben már viszont 58 millió köbmétert. miután az ország vízellátásában egyre nagyobb szerepe lesz a bányászatnak, indokolttá vált a bányavízszolgáltatás díjának rendezése - hangsúlyozták a tanácskozáson. szénmedencénként igen eltérő költségtérítési díjat kérnek a szénbányák a felhasználó vállalatoktól. sok helyen ez a díj nem fedezi a vízkiemelés közvetlen költségeit sem. a középhegységek bányáiból percnként felszínre kerülő 600 köbméter vizet úgy tudnák nagyobb mértékben hasznosítani, ha ebben a munkában anyagilag is érdekeltté tennék a bányákat. /mti/

17.18/um

18⁵

--
- 54 -

bb 84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig!

-ju la

1974. október 17.

51. jubileumi óvoda
52. vándortanulók segítik a szüretet
53. almabetakarítás
54. műszaki filmszemle
55. a könyvtárosok egyesületének vándorgyűlése
56. próba a diósgyőri nemesacélhengermű finomsorán
57. a medikémia és az autóker sajtótájékoztatója
58. szlovén bábosok
59. a komarnoi területi magyar színház előadása
60. értékelés a kongresszusi verseny tapasztalatairól
61. a főutvonalakon is közlekedhetnek..
62. magyar-szovjet háztartásvegyipari kiállítás
63. déry-est az irodalmi színpadon
64. magyarország és szingapur kapcsolatairól
65. elutazott a vdk nődelegációja
66. az ovh jelentése
67. bihari múzeum
68. osztrák kereskedelmi tanácsos kamarai elismerése
69. színházberlet a bányászok műszakjához igazodva
70. a jénai zeiss művek küldöttsége magyarországon
71. elutazott a szovjet pártmunkás küldöttség
72. déry tiber kitüntetése
73. indiai gyermekrajzverseny
74. tanácskozás a szocialista hazafiaságról
75. hazaérkezett dr. dimény imre
76. szovjet katonák mszbt kitüntetése
77. az oszt elnökségének ülése
78. sok tízezer fiatal segíti a betakarítást
79. mahart közlemény
80. tordai jeno tiranába utazott
81. sierra leonei gazdasági küldöttség
82. konferencia a bányavizek hasznosításáról
83. kitüntetés
84. hírjegyzék

/mti/

--

18.32/ju

- 55 -

18⁴⁰

lv

bb 88./uj otthonban ...folyt./um

az első emeleten a xix. század kezdetének festészeti anyaga, a harmadik emeleten a xx. századi magyar festészet kap helyet. a második emeleten rendezték be a tudományos dolgozók szobáit. a kupola alatti szárnyban tartják majd az életmű-, jubileumi-, tanulmányi kiállításokat. két magasabb épületszárnyban a festészeti raktárak, restaurátor műhelyek kapnak helyet.

az épület kétharmad része elkészült, a b. épületbe tavaly márciusban kezdték meg a beköltözést. jelenleg a c. épület berendezésén dolgoznak. ez évben a d-épületet is átadják az építők. a régi épületben maradt anyagot a jövő év első felében szállítják át, s az új otthonban a nemzeti galéria ünnepélyes megnyitására előreláthatóan 1975 őszén kerül sor. az ünnepi alkalommal tudományos ülészakot tartanak.
/mti/

--

felhasználható 20.30 órától !!

bb 89. befejeződött a szocialista országok nőmozgalmi vezetőinek tanácskozása

t gy/pá um la

1974. október 17.

a szocialista országok nőmozgalmi vezetőinek háromnapos budapesti tanácskozása csütörtökön befejeződött.

a résztvevő 11 szocialista ország küldöttei a mnot előterjesztése alapján megtárgyalták a szocialista családdal kapcsolatos nőmozgalmi feladatokat. a tanácskozáson a szocialista nődelegációk meghallgatták fanny edelmannak, a nemzetközi demokratikus nőszövetség főtitkárának tájékoztatóját a nők 1975-re meghirdetett nemzetközi évének előkészületeiről. a vita során beszámoltak az 1975-re tervezett nemzeti programjukról.

a tanácskozás csütörtökön a margitszigeti nagyszállóban megtartott baráti találkozóval ért véget, amelyen részt vettek a szocialista országok budapestre akkreditált nagyköveteinek feleségei is./mti/

--

- 58 -

bb 90. Lázár györgy,

1974. október 17.

pá-ju la

a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön hazaérkezett moszkvából a kgst végrehajtó bizottságának 69. üléséről. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent keserü jánosné könnyüipari miniszter, dr. hetényi istván tervhivatali államtitkár, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 91. filmkuktél a bolgár kulturális központban

1 ms/pá-ju la

1974. október 17.

sztioisztanoev bolgár nagykövet csütörtökön filmkuktélt adott a bolgár kulturális központban vladimir dimitrov neves bolgár festőművész budapesti kiállítása alkalmából. a mester művészetét vízy ottó művészettörténész, a műcsarnok helyettes igazgatója méltatta, majd levetítették a vladimir dimitrov életművét szemléltető filmet. a kuktélon részt vett demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese és a kulturális élet számos ismert személyisége, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több tagja. /mti/

--

bb 92. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

-ju la

1974. október 17.

85. postás szakszervezetek tanácskozása

86. időjárásjelentés

87. szolnoki galéria

88. nemzeti galéria

89. szocialista országok nőmozgalmi vezetőinek találkozója

90. hazarkezett Lázár györgy

91. bolgár filmkuktél

92. hirjegyzék

/mti/

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

20.30/ju

- 59 -

2040